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Tisztelt Olvasó! 

 

 

Egy település legnagyobb öröksége elődeitől az a „településkép”, melyet maguk után hagytak 

őseink. Itt nem csak az egyes épületekre kell gondolni, hanem arra a szerves egészre, amit a 

házak, telkek, utcák, terek, kertek, szőlők, szántók, pincék, erdők es megannyi elemek 

képeznek, melyek együttesen képzik a település egészét.  
 
Jelen kiadvány feladata, hogy tematikus módszertan alapján feltárja, rendszerezze és bemutassa 

mindazon megmaradt értékeket, melyet a településen találunk. Aki a Településképi Arculati 

Kézikönyvünket lapozgatja, rácsodálkozhat, hogy menyi érték, van a településünkön, amelyet 

óvnunk, őriznünk kell és a környezetünk alakításánál az elődeink által ránk hagyott örökséghez 

igazodni kell. A település szerencsésnek tekintheti magát ilyen téren, hiszen településképi 

öröksége gazdag, és a településen lakók ennek az örökségnek méltó gondozói és folytatói. 
 
A kézikönyv célja tehát a településünk valós értékeinek megismertetése, a település 

karakteréhez illeszkedő választási lehetőségek bemutatása, mely alapja lehet annak, hogy a 

környezetünk arculatát a jövőben ehhez igazítsuk.  
 
Jó szívvel ajánlom településünk valamennyi lakosának és az érdeklődőknek. 

 

 

Füzér, 2018. május hó 

 
                                     

  
       Horváth Jenő 

        polgármester 
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1./ Bevezetés: 

A településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvény alapján minden településnek el 

kell készíteni a teljes közigazgatási területére kiterjedő, új településképi rendeletét, illetve  

alátámasztó munkarészét, a Településképi Arculati Kézikönyvet. A Településképi Arculati 

Kézikönyvet a településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról 

és a településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos 

jogintézményekről szóló 314/2012. (XI.8.) Kormányrendelet (továbbiakban: 

Kormányrendelet) szerinti tartalmi követelménnyel kell elkészíteni, meghatározva a 

településképi jellemzőket, településrészek arculati jellemzőit és értékeit, a minőségi 

formálásra vonatkozó javaslatokat, valamint a településképhez illeszkedő építészeti 

elemeket.  

A településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvény 4. § (2) bekezdése értelmében: 

„(2) A kézikönyv a – települések természeti és épített környezete által meghatározott – 

településképi jellemzők bemutatásának és minőségi formálásának eszköze. A kézikönyv 

feltárja és ismerteti a településen belül jól elkülönülő egyes településrészek arculati 

jellemzőit és értékeit, és ennek figyelembevételével szöveges és képi megjelenítés 

formájában javaslatot tesz a településképhez illeszkedő építészeti elemek alkalmazására.” 
 
A települések fejlesztésekor már nem csupán egyes műemléképületek, épületegyüttesek, 

utcák, terek védelme a cél, hanem az egész épített települési környezet és az azt befogadó 

táji környezet integrált védelme, azaz a településkép védelme. 
 
A társadalmi-gazdasági változások, a környezetünket alkotó elemek átépítésével, 

pusztulásával, lebontásával járhat, ez az élet természetes velejárója. Fontos ezért megnevezni 

a meglévő épített, illetve táji és természeti környezet azon részét, melyet meg kívánunk 

őrizni. A megőrzés akkor hatékony, ha a helyi közösség felé kellően meg tudjuk indokolni 

annak szükségességét, hogy a védelem nem csak történeti szempontból fontos, hanem azért 

is, mert a meglévő települési környezet az identitástudatot erősíti. 
 
A Településképi Arculati Kézikönyv elkészítésének célja az, hogy Füzér települési 

értékeinek bemutatásán keresztül tárja fel a település szépségeit, és hívja fel lakosságának 

figyelmét az épített és táji környezet kiemelkedő értékeire. 

A bemutatott értékeken keresztül tudunk a jövő számára utat mutatni a települési környezet 

fejlődéséhez.  
 
A kézikönyv szemléletformáló jellegű dokumentum, mely a környezetünkben található 

értékeket a teljesség igényére törekedve foglalja össze, egyúttal felhívja jelenlétükre, és 

települést alkotó, településképi jelentőségére, szerepére a figyelmet.  
 
Kiemelt szempontnak tartjuk, hogy a meglévő adottságainkat figyelembe véve illeszkedjünk 

a településkép, településkarakter kialakult rendszeréhez, tovább fejlesztve azt.  
 
A Településképi Arculati Kézikönyv (TAK) elkészítésével, annak ajánlásaival a 

településben élők számára szeretnénk iránymutatást adni személyes álmaik és építési 

szándékuk minél jobb színvonalú megvalósításához. A kézikönyvben meghatározzuk - a 

település építészettörténeti múltján keresztül bemutatjuk - településünk jellemző, a jövőbeni 

tervek készítésének alapjául szolgáló arculatát, az eltérő karakterű településrészek 

kijelölésével. 
 
A településkép vagy az utcakép az oda tervezett épületektől lesz szép, harmonikus. Az épület 

ne csak önmagában legyen szép, hanem a környezetével együtt, azzal összhangot alkotva. 
 
Mindezek alapján az arculati kézikönyv ajánlásokat tesz az építtetők, tervezők számára az 

illeszkedés szabályaira, s teszi mindezt a település közösségének bevonásával, remélhetőleg 

aktív közreműködésével. 
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2./ A település bemutatása: 

 

Nagy-Milic 

a./ település elhelyezkedése: 

Füzér az északi szélesség 48° 32ʹ 18ʺ és keleti hosszúság 21° 27ʹ 23ʺ fokán elhelyezkedő, 

Északkelet-magyarországi, Borsod Abaúj Zemplén megye Sárospataki járásának, az Északi 

középhegység Zempléni hegységben, Magyarország legészakibb pontján, a Bisó patak 

völgyében lévő település. 
 

     

a település elhelyezkedése Magyarország és Borsod-Abaúj-Zemplén megye területén 
 

 

a település, a vár és környezete  

A település igazgatási területét D-től átszeli a 3719-es számú Sátoraljaújhely-Hollóháza-

Kéked összekötő út. Az út a 3709-es számú Gönc-Kéked és a 3708 számú Pálháza-Gönc- 
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Hidasnémeti összekötő utakkal együtt a térség feltáró útja, összekötést biztosít a 3-as számú 

és 37-es számú országos főközlekedési utakkal.  Füzér megközelítését a 37121-es számú 

Füzéri bekötőúton keresztül, kapcsolódik a település az országos közúthálózatba. A 

település közigazgatási területét D-ről átszeli a 37122-es számú Pusztafalui bekötő út. 

A települést északról az országhatár, K-ről Pusztafalu és Füzérkajata, D-ről Filkeháza, Nyíri 

és Füzérkomlós, Ny-ról Kéked, Pányok és Telkibánya határolja. A település közigazgatási 

területe közrefogja Hollóháza teljes területét. 

      A település területe 37,49 km2, népessége (2017. 01. 01.) 428 fő, népsűrűsége 11,42 fő/km2. 
 

 
Füzér közigazgatási területe és közlekedési kapcsolatai 

 

b./ A település története: 

Füzér a történeti Abaúj megye délkeleti részén, a Tokaj-Eperjesi- (mai elnevezése szerint a 

Zempléni-) hegység Hegyköznek nevezett kistáján elhelyezkedő település. A Kassa és 

Sátoraljaújhely között fekvő település és környéke a középkorban Abaúj vármegyéhez 

tartozott. A megyének nevet adó Aba-nemzetség legkorábbi szállásterülete — a Mátra 

vidéke — után, hamarosan megszállta a Hernád völgyét is. Az itt emelt nemzetségi várukat 

akkor is megtarthatták, amikor Szent István az egyes nemzetségi szállásterületekből 

megszervezte a királyi vármegyéket. A nemzetség ugyanis az uralkodó szövetségesei közé 

tartozott, egyik jelentős vezetője lehetett Aba Sámuel, István sógora. A király ezért csak a 

régi nemzetségi földek egy részét sajátította ki, itt felépítette Ujvár megye székhelyeként a 

ma is meglevő Abaújvárat, E vár környékén feküdtek a királyi várföldek, majd a királyné 

német vendégnépeinek falvai is. A megye más részei, főleg az erdős vidékek az Abák kezén 

maradtak, akik a 13. századra az ország egyik legnagyobb birtokosaivá váltak.  

A korai Árpád-korban Füzér környéke is az Abák uradalmi területéhez tartozott, sőt, 

közvetett bizonyítékok alapján nem kizárt, hogy a füzéri várat is a nemzetség valamelyik 

ága építtette.
  

Füzér vára egyike az ország kevés olyan magánföldesúri várának, melyről nagy 

valószínűséggel állítható, hogy már a tatárdúlás előtt állt.  

Építésének pontos ideje ismeretlen, de valószínűleg az itt birtokos Aba nemzetség egyik 

tagja, a Füzéry család őse, Zaránd építtette. 
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Füzér vára 

 
A várat 1264-ben említik először hivatalos oklevélben, majd egy 1270-ben kelt újabb 

oklevél egyik utalása alapján bizonyossá tehető, hogy a vár II. András halálakor (1235) már 

állt, illetve 1235 előtt a király birtokába került. 

IV. Béla 1262-1263 körül kedvenc lányának, Anna hercegnőnek adta Füzért, és a hozzá 

tartozó uradalmat, de később, 1264-ben IV. Béla fia, István herceg, apja ellen harcolva el- 

vette azt a királyhoz hű Anna hercegnő tulajdonából. IV. Béla 1262-1263 körül kedvenc 

lányának, Anna hercegnőnek adta Füzért, és a hozzá tartozó uradalmat, de később, 1264-

ben IV. Béla fia, István herceg, apja ellen harcolva elvette azt a királyhoz hű Anna hercegnő 

tulajdonából. IV. Béla megpróbálta ostrommal visszafoglalni fiától a várat, de István 

várnagya, Füzéry Mihály visszaverte seregével a támadást. 

Az 1270-ben V. Istvánként trónra lépő herceg a várat Rosd nemzetségbeli (Füzéry) 

Mihálynak és Demeternek adományozta. 

1285 után a vár Aba Amadé birtokába került. A rozgonyi csata (1312) után Károly Róbert 

elkobozta a várat és Drugeth Fülöpöt nevezte ki várnaggyá. Luxemburgi Zsigmond király 

előbb elzálogosította, majd 1389-ben Perényi Péter fiainak adományozta a várat. A 

Perényiek a 15. és a 16. században jelentős építkezéseket folytattak Füzéren. A család 

birtoklása idején az 1440-es évek közepén a vár átmenetileg Pálóczy László királyi ajtónálló 

mester kezébe került, de a Füzéryek földbirtokai háborítatlanok maradtak. 

Az 1480-as években Mátyás király összetűzésbe került a Perényi családdal és kiűzte Perényi 

Istvánt a füzéri várból, de később visszaadta a várat Perényi Imre nádornak. 1526-ban 

Perényi Péter koronaőr Szapolyai János koronázása után, ahelyett, hogy szokott helyére, a 

visegrádi várba vitte volna a Szent Koronát, Füzérre szállíttatta és legalább egy évig ott 

rejtegette. Perényi Péter erődítési munkálatokat végeztetett Füzéren, fia, Perényi Gábor az 

1560-as években a palotaszárnyakat építtette át reneszánsz stílusban. 

1567-ben, Perényi Gábor halála után a Báthoryak szerezték meg a birtokot. 1603-ban 

Báthory Erzsébet révén a Nádasdy család kezére jutott. 1626 körül rövid időre Bethlen 

Gábor csapatai szállták meg. 1654-ben elzálogosítás útján Mosdóssy Imre, majd 1668-ban 

Bónis Ferenc kezére jutott, végül a királyi kincstár kezelésébe került. 

A Kamara német őrséget rakott a várba, de kevéssé törődött az erődítmény állapotával. 

Mivel a vár hadászati jelentőségét elvesztette, 1676-ban a császári katonaság lakhatatlanná 

tette és elhagyta. Ezután a környék lakossága kőbányának használta a romokat. Az 1686 óta 

birtokos Károlyi család.  

1934-1936 között állagvédelmi munkákat végeztetett a váron. A feltárások során derült rá 

fény, hogy a 13. században már meglévő vár későbbi kváderekből falazott bástyatornyában 

csillagboltozat fedte a kápolna terét, amit a sarokban baldachinos falpillérek tagoltak, s 

amelynek ablakai alatt a pálcaműves ülőfülkék finom faragása figyelmeztet a romok eredeti 

szépségére. 
 

A romok első ábrázolásai a 19. századból maradtak fenn.  
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legkorábbi ismert ábrázolások Füzér Váráról (Thomas Ender festményei a XIX. század  

elejéről) 
 

  
                        Gundelfinger Gyula Korompa 1833. 

 
Említésre méltó Ligeti Antal 1854-ben készített festménye és litográfiája, Greguss János 

1868-ból származó metszete, továbbá Miskovszky Viktor 1890-ben és Soós Elemér 1902-

ben készült vázlatai. 

  

A vár északnyugatról a református templommal Ligeti Antal olajfestménye 1854. MNG. 



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 6 - 

  

A vár délkeletről Gtreguss János metszete. Vasárnapi Újság 1868. 

  

A várromok keletről és délről Miskovszky Viktor ceruzarajza 1890. OMF  

(reprodukció Hász András) 

    

Soós Elemér várábrázolás 1903-ból, König F. rajza a várról és rekonstrukciójáról, Oltay 

Péter periodizációs rajza, Kovács István kőrestaurátor alaprajza 

  

A századforduló táján készültek az első fényképfelvételek a maradványokról.  

Az uradalmat a romokkal együtt 1686 óta birtokló Károlyi család költségén 1934-36-ban 

kisebb állagmegóvás történt a várban. Terveit Lux Géza készítette. A munkákról fennmaradt 

néhány rajz és fotó. Mindezek együttvéve számos, azóta elpusztult részletre derítenek fényt. 
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Füzéri vár 1932-ben 
 

   

Lux Géza helyreállítási terve 1935. 

 

Füzéri vár 1980-ban 
 

c./ Földrajzi környezet: 
 

Füzér  a Zempléni helységben, a Bisó patak mentén fekszik.  A tengerszint feletti magassága 

105 m. A napsütéses órák száma 1900-2000 óra/év. Az évi középhőmérséklet +10 C fok. 

Az évi csapadékmennyiség 550 mm. Az uralkodó szélirány É-ÉNy-i. A település határában 

a jó minőségű fekete mezőségi talaj váltakozik az öntéstalajjal.   

A település tájkataszteri elhelyezkedése: 

A település igazgatási területének É-i része a Hegyalja kistáj, D-i része a Bodrogköz kistáj 

tájkarakter jegyeit viseli.  
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Tájkataszteri lehatárolások: 

   

   6.7.11 Központi-Zemplén     6.7.12 Abaúji-Hegyalja          6.7.31 Hegyközi-dombság   

 
Magyarország tájainak rendszertani felosztása: 

 A település 

az Északi-középhegység nagytáján, a Tokaj-Zempléni-hegyvidék középtáján belül az 

6.7.23. kódszámú Hegyalja kistáj, valamint az Alföld nagytáján. Felső-Tiszavidék 

középtáján a 1.6.13 kódszámú Bodrogköz kistáj területén helyezkedik el. 

Magyarország vegetációs tájbeosztása: 

 A település 

területe 100 azonosító szám alatti Milic Hegytetők és a 108 azonosító szám alatti Abaúji 

hegyek területébe tartozik.   

Növényföldrajzi szempontból a Pannóniai flóratartomány Észak-magyarország közép-

hegységi flóravidékének Tokajense és Tornense flórajárásainak határán helyezkedik el.  
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Az országos ökológiai hálózat települést érintő területei:  
 

 Ex-lege védett létesítmény (földvár) 
 

    
az országos ökológiai hálózat települést érintő területei (magterület, ökológiai folyosó)  

 
Natura 2000 települést érintő területei 

 
érzékeny természeti területek 
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 erdőterületek  

 
nitrátérzékeny területek a település területén   

  

tájhasználati jellemzők napjainkban 
 

2./ A település szerkezete: 

a./ A település és nevének eredete: 
 

Füzér földrajzi elhelyezkedését nézve az abaúj-zempléni Hegyközben, Magyarország 

legészakibb táján, a Zempléni-hegység keleti oldalán terül el.  

A magyar történelem során a helységnevek kialakulását a korabeli okiratokban található 

leírások alapján tudjuk nyomon követni. A hagyomány szerint a Bisó-patak medrét 

szegélyező fák adták az elnevezés alapját, vagyis a fák füzérként fogták közre a 

hegyekből eredő, bő vízű patakot.  
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Füzér falut 1270-ben említik először, Fyuzer néven (a várat már korábban is). Nem 

dönthető el, hogy a falu létezett-e a vár felépítése előtt, valószínűleg igen, de bizonyítani 

egyelőre nem lehet. A templom mindenesetre 1242 után épült. Az első lakók sokkal 

inkább földművelő és állattartó népek voltak, mesterek nemigen. Mivel a hegyvidék 

betelepülése jóval később történt, mint a síkvidéké, errefelé honfoglalás kori leletek nem 

várhatók, azok legközelebb a Bodrogközben vannak. A környék legrégebbi települése 

Abaújvár, melynek vára Szent István kori, de az is már a Hernád völgyében van.  
 
A legelső okmány 1264-ben íródott, melyben "Fizer" mint a vár megnevezése szerepel 

(Györfi György), 1332-ben "Fizeralia" itt mint kialakult falu található, majd 1389-ben 

"Waralya al. nom. Fyzer" vagyis Váralja-Füzér név rész csere történt. Ezen évszámot 

követő időkben a "Füzéralja" elnevezés szerepel a különböző okmányokban, vagyis 

kialakult egy hosszú időre használatban maradt név.  

Az 1700-as évek végére jelentőségét vesztő, kiürített, magára hagyott vár pusztulásnak 

indult, a település annak lakói viszont nem költöztek el (bár egy járvány kapcsán 

ideiglenesen elnéptelenedett).  

A település az 1800-as évekre elhagyta a "várlaja" kiegészítést, s mint Füzér szerepel a 

dokumentumokban. A településhez kapcsolható még a Bisó-patak, mely szintén mint a 

Bózsva-patak oldalvize található meg már 1270-ben "Byzcopathaka"; a Nagy-Milic ", 

mint Milicko "Mylychkw"; az Izra tó mint "Isra"; Bükk-erdő mint "Bykerbe". 

Ugyanakkor érdekes kérdés, hogy a környező települések, mint Komlós, Radvány, 

Kajata, miért vette fel 1905-ben a "Füzér" előtagot, mivel az 1800 években kialakított 

vármegye rendszerben Füzér, mint járás szerepel, de ennek központja mégsem a 

település, hanem Hernádzsadány lett, mely Kassához jóval közelebb található. Csak 

érdekesség képpen az 1918. december 18-án Kassára bevonuló cseh csapatok által 

kiadott demarkációs vonal szerint Füzér is az új szlovák állam része lett volna. 

A hegyközi falvak zöme középkori eredetű, nevük már a 13. század elején előfordul a 

forrásokban. A mai füzéri várrom helyén már a kora Árpád-korban is erősség volt. 1270-

ben Füzér várával együtt említik a környező Komlós, Nyíri, Kápolna, Bózsva, Radvány 

és Kajata falvakat is. Ezek a falvak a várhegy alatt kialakult FwzeralHa, Füzéralja 

(Füzér község régi neve) településsel együtt a füzéri uradalomhoz tartoztak. A 16-17. 

századig sűrűn változtak az uradalom földesurai: Drugethek, Perényiek, Báthori István 

és Erzsébet, Nádasdyak, Rákócziak stb. Végül 1686-ban I. Lipót - a vár 1683-as 

felrobbantását követően — báró Károlyi Lászlónak adományozta Füzér várát és annak 

tartozékait Füzér, Filkeháza, Pálháza és Vily községeket. Ettől kezdve 1945-ig a Károlyi 

család a község és az uradalom ura.  

A 17. századi összeírásokból kiderül, hogy a fő megélhetést az erdő és az állattartás 

jelentette, míg a földművelés kevésbé volt fejlett a rosszabb minőségű földek miatt. A 

17. század második felétől azonban nagyarányú elvándorlásról olvashatunk. Már 1680-

ban is 25 elhagyott telket tartottak nyilván. Ezzel szoros összefüggésben csökkent az 

állatállomány is. Először a zsellérek, a nehéz megélhetési viszonyok között élők 

vándoroltak el, majd a jobbágysorúak is. Az okok összetettek. Elsőként kell említenünk 

a kuruc-labanc háborúk pusztításait, amelyek tetézték a törökellenes felszabadító háború 

amúgy is véres pusztításait. Ugyanakkor a volt török hódoltsági területeken, főként az 

Alföldön jobb megélhetést ígértek a felvidéki, így a füzén szegényparaszti rétegeknek. 

Az elvándorlásban fontos tényező volt az is, hogy a vár lerombolásával az addigi vár 

körüli munkák is megszűntek, az ott szolgálóknak megélhetés után kellett nézni. A 

hanyatlási folyamatot végül is az 1711-es országos pestis tetőzte, amely után 1715-ben 

így nyilatkozott egy korabeli krónikás: „...de az Füzér Völgye nagyobb részint puszta, 

mind elment az ember."  

Füzérben a 18. századra lényegében vegyes nemzetiségű lakosságot találunk. A zivataros 

évtizedek pusztításai ellenére is itt maradt magyar lakossághoz felvidéki magyar, 

nagyobbrészt — szintén az északi-északkeleti megyékből — szlovák és ruszin lakosság 
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költözött be. Az idegen ajkú népesség meglétét igazolja a nyelv, a vallás és a korabeli 

névanyag vizsgálata is. Még ma is sokan beszélik a szlovák nyelvet. A vallási 

megoszlásban is tükröződik jelenlétük: kb. 500 fő katolikus magyar és kb. 10 család 

református magyar, és mintegy 190 fő görög katolikus szláv eredetű népesség él a 

faluban. A korabeli egyházi anyakönyvekben a magyar Kocsis, Gergely, Budai, Bodnár, 

Erdős, Kovács, Molnár, Béres stb. nevek mellett találhatunk Tót, Lipanszkij, Damszkij 

stb. családneveket is, amelyek szintén a szláv eredetű népességre utalnak.  

A válságos évtizedek után a 18. század végétől emelkedik a népesség és a házak száma 

is. 1828-ban 254 fő lakik 66 házban. A Károlyi-uradalomnak továbbra is egyik központja 

marad Füzér. Vallási téren viszont 1804-ben megszűnik eddigi központi szerepe, ugyanis 

az itteni plébánia látta el a környező falvakat is.  

A falu foglalkozási viszonyait, megélhetési lehetőségeit a statisztikai adatok és a népi 

kultúra emlékei alapján a 19. század második felétől részletesen ismerjük. Az 1950-es 

évekig az állattartás és kisebb részben a földművelés a megélhetés alapja. A rossz 

természeti adottságok miatt azonban még a szántófölddel rendelkezők is egyéb 

kiegészítő foglalkozást űztek. A füzéri gazdák a mezőgazdasági munkák szüneteiben 

fuvarba jártak, fát fuvaroztak a Károlyi-uradalom hatalmas erdeiből a füzérkomlósi és 

pálházai rakodókba. Az igával nem rendelkező családoknak télen az erdő jelentette a 

megélhetést. Füzérben a faeszközök készítése kiemelkedő jelentőségű volt. A szántók 

gyengesége miatt páronként összeállva kepét aratni jártak a délebbi falvakba, a 

Bodrogközbe, a Hernád völgyébe és esetenként még az Alföldre is. Jártak ezenkívül 

kendert törni és szőlőmunkákra is.  

A 19. század folyamán, de főleg a század második felében figyelhető meg, hogy a 

környező települések ipari üzemeibe is eljárnak a falu munkaképes férfiai. Hollóháza 

porcelángyára és Pálháza fafeldolgozója jött számításba. A két világháború között 

jelentős volt még az asszonyok, lányok körében a házicselédként való kenyérkeresés is, 

főleg Sátoraljaújhelyen és Sárospatakon.  

Az 1945-ös földosztás sem változtatott sokat a mezőgazdaság helyzetén, hiszen sok volt 

az igénylő, de kevés a föld. Továbbra is megélhetést biztosított az erdő (Állami 

Erdőgazdaság) és a hollóházi porcelángyár. Ujabb kereseti lehetőséget jelentő 

intézmények a környező kőbányák, a pálházai perlit-bánya, Sátoraljaújhely, Szerencs és 

esetenként Miskolc üzemei és gyárai. A közel 800 fős község keresőképes lakosságának 

mintegy háromnegyede a falun kívül talál munkalehetőséget ma is.  

A vár említett lerombolása óta Füzér fokozatosan elvesztette központi jellegét. A volt 

vallási és uradalmi központtól napjainkra Pálháza vette át ezeket a funkciókat, és lett a 

Hegyköz vezető települése. Ennek ellenére a falu nem pusztul, lakossága kismértékben 

nő.  

A község plébániatemplomáról korábban csak annyit lehetett tudni, hogy középkori 

eredetű, az 1332 és 1335 közötti tizedjegyzék szerint Füzéralja papja 14 garas pápai adót 

fizetett. 1759-ben építették át barokk stílusban, 1804-ben szentélyét meghosszabbították, 

a nyugati oldalán álló harangtornyát 1808-ban emelték. 1854-ben tűz okozott kárt a belső 

berendezésében, újabb főoltára 1870-ben készült. 

Védőszentje Szent István király. A 2005-ben végzett régészeti kutatás során napvilágra 

került a hajó déli falában rejtőzött, díszes román kori kapuzat és egy szintén XIII. századi 

tölcsérablak. A templom belsejében feltárt gótikus falfestmények a kálváriát és Krisztus 

feltámadását ábrázolják, egy másik ciklus részletei az utolsó ítélet pokoli rémségeit 

mutatják. A kereszt lábánál látható lovagi öltözetű figura vélhetőleg Drugeth Fülöp, a 

község és a templom kegyura, a freskók donátora. Ez a képek keletkezésének idejét is 

behatárolja: ez az 1320 és 1340 közötti két évtized lehet. 
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b./ A település szerkezeti fejlődése: 
 

       

Füzér legkorábbi ábrázolása 1780-ból.  

A térképszelvény hitelesen utal a település 

mai szerkezetében is meghatározó elemekre. 

A szerkezeti elemek közül a Bisó patak, 

valamint a mai Dózsa Gy. és a Kossuth L. 

utak, illetve a Petőfi S., az Árpád és a 

Rákóczi F. utak ismerhetők fel. 

A térképszelvény rögzíti a település 

legrégebbi beépített területét a település ősi 

magját, ami a Bisó-patak mentén a mai 

Kossuth L. és Dózsa Gy. utakon és ezek 

kereszteződésében, a mai településközpont-

ban alakult ki. Megfigyelhető a vár tövében 

az Árpád és a Rákóczi utak valamint a Dózsa 

Gy út mindkét oldali kezdődő beépítése is.       

 
 

  
Abaúj vármegye Árpád-kori eredetű települései 
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Lázár deák Magyarország térképe 1528-ból 

 

Részlet Lázár deák Magyarországi térképéből Füzér megjelölésével 
 

Füzér a történelmi Abaúj, majd az 1881-ben Abaúj és Torna vármegyék véglegesen egyesített 

területének középső részén, Zemplén vármegye közelében elhelyezkedő település. 
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Abauj vármegye a XVIII.XIX. sz. fordulóján              Abaúj vármegye térképe 

             (Korabinszky J. M. 1804.)                          (Görög Demeter 1802.-1811.) 

 

A település elhelyezkedése Abaúj és Zemplén vármegye határán 
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Katonai felmérések térkép részletei a településről: 
 

 

A település az I. katonai felmérés 1763-1787 idején 

 

a II. katonai felmérés 1806-1869 

  
a III. katonai felmérés 1869-1887            

   

a IV. katonai felmérés 1941-ben 

A település az Eperjes-Tokaji-hegység D-i Magyarországi területére eső részén a Zempléni 

hegység Keleti oldalán helyezkedik el.  
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az egyesített Abaúj-Torna vármegye közigazgatási és földrajzi térképe 

(Borovszky S. – Sziklay J. 1896) 

A tanácsrendszer kialakításával 1950. január 1. napjától hatályos közigazgatási reform során 

Abaúj-Torna és Zemplén megyék országhatáron belül maradt részeit egyesítették Gömör-

Kishont vármegye Magyarországon maradt és 1945-ben Borsod megyéhez csatolt Borsod-

Gömör megye területével, létrehozva Miskolc központtal a mai Borsod-Abaúj-Zemplén 

megyét.  
 

 

A község belterületi térképe 1868-ban 
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Füzér igazgatási területének térképe 1868-ban 
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Füzér google térképe napjainkban  

  

Füzér 1976. szeptember 14-i                         és napjainkban légifotón 
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Füzér topográfiai térképe napjainkban  

 

3./ A településkaraktert meghatározó tényezők: 
 

a./ Település a tájban 
 

- a település táji környezete, táji adottságok 

- tájelemek és hatásuk a településképre 
 

b./ A településszerkezeti kialakulása és fejlődése 
 
c./ Közterületek kialakítása jellegzetes elemei 

- gépjármű és gyalogos közlekedési útvonal vonalvezetése, magassága, burkolatának 

anyaga, vízvezetése, hídak átereszek felülete, kialakítása burkolata, szegélye 

- az utca egyéb burkolt felületei  

- közparkok állapota, köztéri növényzetek, burkolatok 

- köztéri alkotások 

- patakmeder vonala, szegélye, kialakítása, szegélye, korlátok  

- terepviszonyok, rézsűk 
 
d./ Épületek, telekállapotok 

- telek kialakítás jellemzői, támfalak, kerítések közterület felöli vonala, magassága, 

anyaga, kapubejárók elhelyezkedése 
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- kerítések nézete, kerítés oszlopok, kerítésmezők, méretek, támfalak 

- kerítés részletek, keresztmetszeti méretek, díszek rajzolata, méretei 

- előkert, a ház és kerítés vonala, burkolt felületek, lépcsők, pincelejárók 

- telken belüli járda, burkolt felületek, lépcsők méretei, anyagai 

- épülettömeg, arány, homlokzat,- eresz- és gerincmagasság  

- homlokzatok, lábazat, nyílások, tornác méretei 

- homlokzati részletek, vakolatdíszek, tagozatok, tornácoszlop keresztmetszet rajzolat, 

korlát és eresz mellvéd rajzolata, ereszdeszka, kémények felülete, fedkő képzése 

- nyílászárók típusa (pallótokos, gerébtokos, stb.), ablakosztás rajzolata, tok, nyílószárny 

méretei, nyitásmódja, díszítések, tagozatok 

- tetőszerkezet, fedélszék típusa, főállások, mellékállások 

- héjazatok, fedési mód /cserép/pala/fémlemez 

- gazdasági és melléképületek elhelyezkedése, anyaga, mérete, szerkezeti kialakítása 
 
1./ Település a tájban 
 
     a./ A település földrajzi környezete 
 

Füzér az Eperjes-Tokaji-hegység D-i Magyarországi területére eső részén a Zempléni 

hegység Keleti oldalán Magyarország legészakibb településeként a magyar-szlovák határ 

mellett található. A falu közigazgatási területén fekszik Magyarország legészakibb 

pontja, valamint az ország egyik legmagasabb hegycsúcsa, a Nagy-Milic (896 méter).  

A település környéke természetvédelmi terület, ami a Zempléni Tájvédelmi Körzet-

hez tartozik. A táj különlegessége a fokozottan védett sziklagyep növényzet és a Carpati-

cum flóratartomány, mint a sziklai csenkesz, északi szirtipáfrány, magyar kőhúr, rózsás 

kövirózsa, barátszegfű, valamint a községen keresztülfolyó Bisó-patak mentén ligeter-

dők találhatók.  
 

 

Tájkép Nagy-Milicről a füzéri várból 
 

 
 

Nagy-Milic 

A mozaikos gazdálkodási szerkezet a természeti adottságoknak megfelelően alakult ki. 

Igy a patak menti mélyebb fekvésű, vizenyős területeken kaszálók, az enyhén hullámos 

domboldalakon szántóföldek, a lejtők legmeredekebb részein legelők vannak. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Orsz%C3%A1ghat%C3%A1r
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagy-Milic
https://hu.wikipedia.org/wiki/Zempl%C3%A9ni_T%C3%A1jv%C3%A9delmi_K%C3%B6rzet
https://hu.wikipedia.org/wiki/Zempl%C3%A9ni_T%C3%A1jv%C3%A9delmi_K%C3%B6rzet
https://hu.wikipedia.org/wiki/Sziklagyepek
https://hu.wikipedia.org/wiki/Carpaticum_fl%C3%B3ratartom%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Carpaticum_fl%C3%B3ratartom%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Csenkesz
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hegyi_szirtip%C3%A1fr%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_k%C5%91h%C3%BAr
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=R%C3%B3zs%C3%A1s_k%C3%B6vir%C3%B3zsa&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=R%C3%B3zs%C3%A1s_k%C3%B6vir%C3%B3zsa&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bar%C3%A1tszegf%C5%B1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bis%C3%B3-patak
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Nagy Milic hegyei 

 

  
Kilátás a Felső-Csata-rétről, háttérben a füzéri vár 

 

 

település a tájban, tájalkotó elemek (Bisó-patak völgye, a Vár és a várhegy, a  Nagy-Milic 

hegység) a település térségében 
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a belterület közvetlen és tágabb térsége 

    b./ A település szerkezeti kialakulása és fejlődése 

     A településszerkezet fejlődésére és szerkezeti kialakulására több tényező hatott. A 

földrajzi adottságokon túl a településszerkezet alakulására a lakosság nemzetiségi 

összetétele, hagyománya, kultúrája, gazdálkodása, átvett és örökölt szokásai, a település 

térségen betöltött szerepe egyaránt hatnak.  

     Dr. Prinz Gyula 1922-ben a Magyarország településformái című kiadványa alapján Füzér 

településszerkezete két különböző településforma egyesüléséből jött létre. A település-

szerkezet a fenti tényezők összességeként vegyes alakú, melyben az úti - ezen belül is zárt 

útifalu – és a halmaz jelleg egyaránt megtalálható. 

    Részlet dr. Prinz Gyula Magyarország településformái kiadványból:  

„A zárt útifalu alaprajzán határozott rend tükröződik, ami arra vall, hogy központi 

irányítás terméke, akár település, akár telepítésből származik (lásd a falutörténelmi 

szerep és előzmény)… . Jellege … abban van, hogy a házsorok utcát hagyva helyezkednek 

el. A … típus igen régi … őseredeti településalak, … a szlávok kedvelt településalakja 

(lásd a település nemzetiségi népességének alakulása).  A zárt útifalu jellemzője az, hogy 

csak egy, nem aránytalanul hosszú utcából áll, (Dózsa Gy. u.) vagy ha több utcája is van 

a fő utca erőteljesen kifejeződik, a falu tengelye marad, (Dózsa Gy. u - Árpád u.) s ha a 

falu vásártartó, módos vagy más okból térre volt szüksége (pl templomos volt) a fő utca 

a falu közepén szétterül, piac-utcás, vagy orsóssá lesz (a templom a 13. században épült). 

Az orsós fő-utcás, vagy piac utcás általában csak nagyrangú falu”  

    A vegyes településszerkezet kialakulásához az északi völgyekbe déli irányból a 

jellemzően magyar halmazfalu típus benyomulása és keveredése tapasztalható.  

    „A halmazfalu … a természetes fejlődés eredménye. Alakján külső határok irányító 

szerepe vagy egyáltalán nem, vagy csak nagyon csekély mértékben vehető észre. A 

halmazfalu formatípusában …. az útszéli helyiség (az út egyik, vagy mindkét oldalán egy-

egy sor ház épül). Az »útszéli« helyiség … azt az állapotot jelenti, amelyben a falu házai 

tömör (zárt) sort alkotnak, a házak távolsága egymástól körülbelül egyenlő, de csak egy, 

legfeljebb két ház szélességű sor (Bisó-patak két oldala).”     

A településszerkezet alakulását meghatározta az alkalmazott gazdálkodási mód. 

Megélhetést biztosító termőföld hiányában a lakosság számára az erdőgazdálkodás mellett 

az állattartás bizonyult fő megélhetési formának, létrehozva a csűrös beépítési formát. A 

kő alapokra állított faszerkezetű csűrök a házak végében keresztben állnak.  

    A nyárikonyhák a ház közepén lévő bejárati ajtóval szemben helyezkednek el. Az 

állattartó és egyéb gazdasági épületek a csűr környezetében kerültek elhelyezésre.  

 

https://hu.wikipedia.org/wiki/13._sz%C3%A1zad
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Füzér történeti településszerkezete halmazzal vegyes, zárt orsós útifalu jellemzően soros 

telekrendezéssel, a beépítésre alkalmas peremek újabbkori kertes beépítésével     
 

                        őstelepülés Füzér legkorábban beépített területei   
                       

                        történeti, jellemzően zárt útifaluként kialakult beépítés 

                         

                        történeti, jellemzően halmazszerkezettel kialakult beépítés 

                       

                        történeti településközpont                            
         

                        történeti település                       
 

                        kertes településrész 
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Füzér történeti településrésze 
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az előtérben zárt, soros beépítés, a háttérben laza halmazszerkezetű településrész 
 

 

Dózsa Gy. úti „őstelepülés” zárt orsós útifa-              történeti településközpont 

   lu soros telekrendezéssel (Dózsa Gy. u.)                      
 

  
előtérben a Rákóczi F. u. történeti településközponthoz kapcsolódó zárt, soros beépítése, 

háttérben a múlt század második felében kialakult Petőfi S. u. kertes beépítése 
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A település északi része, háttér-térben a történeti településhez kapcsolódó Kossuth L. u. 

vegyes szerkezetű beépítésével, előtérben a Bethlen G. u. napjaink kertes beépítésével   
 

 a település 

Vár utcai kertes beépítésű pereme 

 A jellemző 

településszerkezetek összessége 
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2./ A közterületek kialakításának jellegzetes elemei: 
 
     a./ Gépjármű és gyalogos utak, közlekedési felületek  
 

  
 
 

 
 
 

  

A gépjármű közlekedés felülete szilárd burkolattal ellátott, az úttal párhuzamos gyalogos 

közlekedés felületei a település legtöbb pontján hiányzik. A településben a gyalogos 

közlekedés a gépjármű forgalommal közös, vegyes használattal alakult ki.  
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a kapubehajtók előtti közterületek az új beépítések esetén általában terméskővel 

burkoltak, a régi beépítések kapubehajtói természetes felületek  
 
 

  

a teljes felületen burkolt kapubehajtó helyett kedvezőbb a keréknyommal osztott 

burkolás  
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a kapubehajtók beton, vagy térkő burkolat helyett elsősorban szürke színű természetes 

kövekből (andezit, bazalt) esetleg halványabb sárgás, vöröses kövekből (mádi 

riolittufa) készüljenek 
 
 

  

igényesen kialakított gépjárművárakozó hely gyalogos pihenővel és turista pihenő 

kerékpárút mellett 
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a közterületeken létesített önálló gyalogutak, gyalogos felületek anyaghasználatát és ki-

alakítását a településre jellemző, sajátos, az arculatot kedvezően befolyásoló 

igényesség jellemzi 

b./ felszíni vízelvezetés 
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az útmenti csapadékvíz elvezetők terméskő burkolattal ellátott nyílt árokkal, folyókával 

történik. Az átereszek melletti kerékvetők a jellemzően használt terméskőből készülnek. 
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a vízfolyások partja és medre természetes állapotú, a partmenti korlát a település egészén 

egységes megjelenésű 
 

c./ Közterületek növényzete 
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A kerítések és az utcaburkolat között füvesített, sövénnyel, fákkal beültetett vagy akár 

virágágyaknak helyt adó zöldsáv található 
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 Középület előtti igényes zöldsávok  
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Sziklagyep a várhegyen Magyarország természeti csodája 
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d./ Köztéri építészeti kiselemek         
 

- Kutak: 
  

  
az Árpád-Bethlen G. u. sarkán                          és a Rákóczi F. úton 

 

  
a Kossuth L. úton                                          és a Petőfi S. úton 

 
- Buszvárók, esőbeállók a település területén   
  

  Buszváró a Petőfi S. úton 
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esőbeállók 
 

- Köztéri parkvilágítás: 
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- Reklámok, hirdető és útbaigazító táblák: 
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egységes, igényes , egyedi reklám és útbaigazító táblák 

  

 
Füzér Vár-forrás 
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útmenti ülőpad tájékoztató táblával 
  

   
Egységes megjelenéssel az útbaigazító táblák is 

 

b./ Közterek, köztéri alkotások:  
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Közpark a település központjában 
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Perényi Péter tér a település központjában, az ülőpadokon Füzér legnagyobb földbirto- 

kosok neveivel és zászlóival  
 

 

 

Perényi Péter koronaőr mellszobra 

Perényi Imre nádor 1519-ben bekövetkezett halála után Péter lett a temesi és Abaúj 

vármegyei főispán, valamint temesvári főkapitány. Az 1526-os mohácsi vereség után a 

koronaőr a török elől Füzérre szállíttatta és közel egy éven keresztül (1526. november – 

1527. október) Füzér várában rejtegette a Szent Koronát.  
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A trianoni emlékkő mellett a testvértelepülések emlék kövei Papp-Váry Elemérné 

Sziklay Szeréna költőnő emlék kövével, aki a Felvidéki Jánok település szülöttje, a 

Hítvallás címen megjelent, a trianoni események ébrentartása érdekében tett felhívásra 

írt Magyar Hiszekegy költője  

 

 

A Trianoni-emlékkő, amely a két templom közötti sétányon található, Kristóf Jánosnak 

és 4 hitesnek (képviselő) - Urbanovics Sándor, Horváth Miklós, Kovács Miklós, Novák 

János - állít emléket. 

Kristóf János füzéri bíró és társai aláírást gyűjtöttek azért, hogy Füzért a trianoni határ a 

templom alatt ne válassza ketté. Emiatt őket a volt kocsma előtt elrettentésképpen deresre 

húzták és a bíró 50 botütést, a társak 25-25 botütést kaptak. A bíró ennek következtében 

belehalt a sérülésbe. 
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3./ Épületek, telek állapotok: 

a./ Népi építkezés: 

A Várhegy körül elterülő falu lényegében soros-utcás, néhol szabálytalan 

elrendeződést mutat. A lakóházak és a melléképületek mind a belső telken épültek, amit 

portának, belhelynek neveznek. Általánosan jellemzőek a hosszú, keskeny szalagtelkek, 

amelyek legtöbbször az utcára merőlegesek. A társadalmi-gazdasági helyzet alapján 

két csoportra oszthatók a füzéri porták: csűrös és csűr nélküli. Az egy-két fiókos csűr 

általában a telek hátsó végében, keresztben helyezkedett el, a kapuval szemben, elöl-

hátul kijárattal.  

Füzéren a ház (szoba) – pitvar - komora és a különbejáratú - de az épülettel 

egybeépített - istálló beosztású épületek a jellemzőek. A komorát sok helyen (lakók 

számának növekedése vagy az életmód változása következtében) hátsó házzá, hátsó 

szobává alakították át és laktak is benne. Az igen kisszámú 15-20 holdas módosabb 

gazdák már a két világháború közti időben is kétszobás lakásokat építették, és a család 

nagyságától függően lakták egyiket vagy mási-kat. Az első szoba neve elsőház, a hátsó 

szobáé kisház hátsóház hátulsó ház volt, közöttük pedig volt a pitvar vagy konyha.  

Az építés anyaga a 19. század közepéig a dús erdőtakaró miatt a fa volt. A belterjesebb 

erdőgazdálkodás következtében azonban fokozatosan megszűnt a fa beszerzésének 

viszonylagos korlátlan lehetősége, és elterjedtek a vert- és kőfalú házak. A 

Füzérkomlóson megnyitott kőbánya hatására az 50-es évekre a kőépítkezés szinte 

teljesen kiszorította a fa és vert falú építési technikákat. Ma már csak elvétve, idősebb 

emberek laknak faházban. A vagyoni-társadalmi különbségek ezen a téren is 

érezhetők; a jómódúak elsősorban kőházakat építettek, a fa-, illetve a vert és paticsfalú 

házakban pedig a volt zsellérek, napszámosok laktak legtovább.  

A faházak leggyakrabban boronatechnikával készültek, de egyes építményeknél 

előfordult a zsilipélt technika is. A paticsfal készítésekor is alkalmaztak favázat. A 

legkiválóbb épületfának a tölgyfát tartották, amiből az ácsmesterek készítették el a 

házat. Füzéren majd minden gazda értett az ácsmunkákhoz és a fafaragáshoz. A 

készítés során a talpfákra került az összeácsolt vázszerkezet. Ennek kitöltésére fát 

(gerenda, deszka), fonást és földet használtak. Az elkészült falat kívül-belül sárral 

betapasztották, majd bemeszelték. A falak tetején végigfutó sárgerendákra kerültek a 

keresztgerendák, melyeket a középen végig húzódó mestergerenda is tartott.  

A fejlett ácstechnikának megfelelően szarufás tetőszerkezet jellemző Füzéren, 

amelynek kiképzése kontyos, mind a négy oldalán fedett.  

Ujabb keletű (a századfordulótól) a nyeregtetős forma, melynek eleje felül oromban 

végződik. Erre az első frontra különböző díszítéseket, vakolatrátéteket is raktak. Az 

épületeket a századunk elejéig kizárólag záppal fedték, melyet rozsszalmából 

kézicsépléssel nyertek. A fedés után a szalmát kecske-lábakkal szorították le a 

tetőgerincen. A két világháború közötti időszakban a cserép és a pala szinte teljesen 

kiszorította a zsúpot mint tetőfedő anyagot. A régebbi házak udvar felőli oldalához 

keskeny és alacsony ereszalja, ablakalja is tartozott. A kőépítkezés elterjedésével 

gangokat, tornácokat is építettek, s az így kitoldott tetőszéket fa-, ritkábban kőoszlopok 

tartották.  

A hagyományos paraszti lakóház magva a tűzhely, ill. a fűtőberendezés. A 

századfordulóig, esetenként még tovább is általános tüzelőberendezés volt a faluban a 

kabolás kemence, ami rendszerint a szoba nagy részét elfoglalta. 

A szögletes, hasáb alakú kemencét kőből rakták, majd sárral betapasztották. A 

kemence felett a széles szájú, négyszögletes, sárral tapasztott, vesszőből font kabola 

vezette el a kemence és a mellé sárból rakott szabad tűzhely füstjét. A nyílt tűzön való 

főzést a kemence mellé épített zárt tűzhely, a masina váltotta fel. A századfordulótól 

kezdik a szobai kemencék átépítését a pitvarba, a szabad kémény alá. A szoba tüzelője 

így az egyméternyi hosszú, kőből-sárból rakott vasplatnis zárt tűzhely lett, melynek 

füstjét a pitvarba vezették. Elnevezése továbbra is masina maradt. A pitvarba került 
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kemence elvesztette kaboláját, hiszen a füstje szabadon áramolhatott ki a szabad 

kéményen keresztül. A kemence kikerülése a pitvarba egyben kezdete a kemence 

jelentősége csökkenésének is. Ez a folyamat tetőződik akkor - a második világháború 

után -, amikor teljesen kikerül a lakóházból.  

A pitvar, ill. konyha funkciója sokat változott az idők során. Az eredetileg a szoba 

előteréül szolgáló pitvart a szabad kémény elterjedésével, egy boltívvel két részre 

osztották: pitvarra és kéményaljára vagy katlanra. A szabad kémény alá kikerült 

kemencén és a mellé épített masinán főztek. A kemence mellett kevés hely volt, a 

főzésen-sütésen kívül nem is tartózkodott ott senki. Az edényeket a falra akasztották, 

ill. a stelázsin vagy telázsin tartották. Sokszor a vizeslóca helye is itt volt. A 30-as 

évektől, a kemencék lebontása után a szabadkéményt befedték, és kialakult az 

egyhelyiséges melegkonyha, mely a sütés-főzésen kívül a mindennapi élet színtere is 

lett. A komora lényegében tárolóhelyiség volt. Élelmiszerek, háztartási és 

munkaeszközök kerültek ide. A házak egy részénél a padlásfeljárat is innen nyílt. 
 
A lakóház egyes helyiségeinek berendezése mindig a tulajdonos társadalmi-vagyoni 

helyzetétől függött. A térségben híres bútorkészítő központ volt Sátoraljaújhely, ahol 

a 19. században 30-40 asztalos is dolgozott. Az általuk készített bútorok hamar 

elterjedtek Füzéren is. A bútorok sötét, rendszerint fekete alapszínűek, s ezeket piros, 

kék, sárga és zöld virágcsokrokkal, füzérekkel díszítették, és évszámokkal látták el. A 

szomszédos Pusztafalun is készítettek bútort, de azok a század elejétől kékes 

alapszínűek lettek, Füzéren kevésbé volt jelentős használatuk.  

b./ A település épített környezetének rendszere: 

I./ Lakó környezet  

- Hagyományos lakóépület alaptípus az északi magyar vagy palócház 
 

    
A zempléni lakóházak főbb alaprajzi változatai 

H=ház, nH= nagyház, kH= kisház, p=pitvar, k=kamra, I=istálló, K=konyha, 

Sz=szín, M=magtár 

  Jellemzői:  

 hagyományos egytraktusos, háromosztatú ház (tájház) 
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 kontyolt tető    
 egyik oldalán szélesebb eresszel - aszimmetrikus homlokzat (változat: 

szimmetrikus homlokzat, kisebb, mindkét oldalon egyforma eresszel) 

 főhomlokzaton két kisebb ablakkal 

 a lejtős utcák főhomlokzatán a magas terméskő lábazaton belül pincelejárat épül  
 

- A településre jellemző sajátos lakóépület típusok: 
 

 Előkertes, oldalhatáron álló egytraktusos, utcára merőleges hosszúház 6; 7; 

37; 39; 40; 41; 42; 44; 50; 52; 53; 54; 55; 56; 57; 58; 59; 64; 65; 66; 67/2; 

68; 71; 73; 74; 75; 162/1; 162/2; 163; 164; 165; 166; 168; 170; 171; 172; 

173; 174; 176; 182; 192; 193; 194; 202; 203; 210; 211; 212; 219; 224; 226; 

227; 228; 229; 230; 231; 235; 236; 239; 261; 264; 265; 266; 277; 280; 281; 

284; 286; 287; 299; 300; 301; 302; 305/2; 308; 309; 310; 315; 316; 317; 318; 

322; 324/1 hrsz. 

   Jellemzői: 

o tornácos épületek 
 
 oldal tornácos épület 

 fa szerkezettel 162/2; 164; 170; 200/2; 211; 224; 226; 299 hrsz. 

 fémszerkezettel 29; 166; 173; 212 hrsz. 

 falazott szerkezettel 4/2; 168; 174; 192; 194; 219; 305; 310; 315; 316; 317 

hrsz. 

o üveges verandával bővített tornácos épületek174; 305 hrsz. 

o utcai befordulással kialakított oldal és homloktornácos épületek 29; 162/2; 164; 

168; 173; 174; 226 hrsz.  
 

 Egymenetes lakóépület utcai befordulással utcavonallal párhuzamos gerincű 

kontyolt nyeregtetővel 18; 19; 20; 191 hrsz 
 

 Egyedi kialakítású házak: 

o sátortetős, négyzetes alaprajzú régi házak  

o manzárdtetős házak 
 

 Kockaházak tömegük általában erőteljesebben kiemelkedik az utca sorából 
 

 Faluképbe nem illeszkedő emeletes oromfalas épületek 
 

- Sajátos helyi gazdasági épület típusok 
 
 Nyárikonyhák: 

 
Jellemzői:  
 
- a ház közepén lévő bejárati ajtóval szemben elhelyezkedő kisebb épület 

- kemencével, sprahelttal, szabadtéri étkezővel felszerelt terek 

- fedett – nyitott terek kombinációja 

- általában falazott szerkezetű 
- részletei, színei a nagy házról átvett jellegzetességeket mutatják leegyszerűsített 

formában 
 

 Csőrök: 
 

                    Jellemzői:  

- a házak végében, az udvaron keresztben állnak 

                    - kő alapokra állított faszerkezetű építmények 
 

 Állattartási, tárolási és egyéb melléképületek 
 
 

II./ Közhasználatra szánt épületekkel beépített környezet 
 

 településközpont beépítésének jellemzői 
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c./ Az épített környezet rendszere településszerkezeti egységenként 
 

 
Füzér látképe 

 
    1./ A település történeti szerkezetének – a Dózsa Gy. u. – Kossuth L. u. – Árpád u. által 

határolt terület, valamint  a Rákóczi F. u. és a Szabadság u. -  beépítése 
 

       
A településközpont                                      A történeti településszerkezet  
                   

  
A település mag                                        Kossuth L. u-Árpád u csatlakozás soros  

                                                                  elrendezésű telek beépítéssel 

2./ Kertes lakóterületek beépítése 
 

  
Füzér északi                                               és déli része     
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A település történeti szerkezetei: 
 

     

  
Füzér „őstelepülése” a mai Dózsa Gy. úti beépítés településközponti szakaszának utcaképe fotón, térképen, szerkesztett rajzon és manuálén soros beépítéssel
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1.1./ A Dózsa Gy. úti „őstelepülés” soros-utcás szalagtelkes beépítése 
 

  
Dózsa Gy. u. 2. 162/2 hrsz. 
 

 
Dózsa Gy. u. 4. 164 hrsz. 
 

 
Dózsa Gy. u. 8. 168 hrsz. 
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Dózsa Gy. u. 13. 173 hrsz. 
 

  
Dózsa Gy. u. 14. 174 hrsz. 
 

 
Dózsa Gy. u. 19. 182 hrsz. 
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Dózsa Gy. u. 14. 297 hrsz. az egykori vízimalom épülete
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Füzér „őstelepülése” a mai Dózsa Gy. és Kossuth L. úti beépítés alsó szakaszának utcaképe fotón, térképen, szerkesztett rajzon és manuálén vegyes beépítéssel 
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1.2./ A Dózsa Gy. u- Kossuth L. u. „őstelepülés” vegyes - halmazos és soros - beépítése 
 

 
 

 
Dózsa Gy. u. 20. 200/2 hrsz. 
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Dózsa Gy. u. 22. 194 hrsz. 
 

  

 
Dózsa Gy. u. 24. 193 hrsz. 
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Dózsa Gy. u. 26. 191 hrsz. 
 

 
Kossuth L. u. 3. 202 hrsz. 
 

 
Kossuth L. u. 4. 203 hrsz.
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Füzér Kossuth L. úti beépítés középső szakaszának utcaképe fotón, térképen, szerkesztett rajzon és manuálén vegyes, - soros és halmazos - beépítéssel 
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1.3./ A Kossuth L. u. történeti településrészének vegyes – soros ,halmazos - beépítése 
 

 
Kossuth L. u. 15. 210 hrsz.  
 

 
Kossuth L. u. 23. 291 hrsz.  
 

 
Kossuth L. u. 34. 226 hrsz.  
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Kossuth L. u. 36. 227 hrsz.  
 

  

 
Kossuth L. u. 38. 228 hrsz.  
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Kossuth L. u. 39. 281 hrsz. 
 

   
Kossuth L. u. 41. 280 hrsz.                    Kossuth L. u. 45. 277 hrsz. 
 

  
Kossuth L. u. 50. 235 hrsz.                  Kossuth L. u. 55. 239 hrsz. 
 

 Kossuth L. u. 54. 264 hrsz. 



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 60 - 

 
 

 
Kossuth L. u. 44. 231 hrsz. 
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     ÁRPÁD UTCA 2/1 

 
 

 

 
Füzér Árpád úti beépítés utcaképe fotón, térképen, szerkesztett rajzon és manuálén soros-utcás, szalagtelkes beépítéssel 
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1.4./ Árpád u. történeti településrészének soros-utcás szalagtelkes beépítése 
 

 
Árpád u. 2. 298 hrsz. 
 

 
Utcakép az Árpád u. elején 
 

  
Árpád u. 5. 300 hrsz.                                Árpád u. 7. 301 hrsz. 
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Árpád u. 9. 302 hrsz.                                       Árpád u. 31. 319 hrsz. 
 
 

  
Árpád u. 28. 318 hrsz.                               Árpád u. 27. 317 hrsz. 
 
 

  
Árpád u. 26. 316 hrsz.                                Árpád u. 25. 315 hrsz. 

 

  
Árpád u. 16. 310 hrsz.                               Árpád u. 15. 309 hrsz. 
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1.5./ Rákóczi F. u. történeti településrészének soros-utcás szalagtelkes beépítése 
 

 
Rákóczi F. utca madártávlatból 
 

 
Rákóczi F. u. 20. 33 hrsz. 
 

 
Rákóczi F. u. 23. 64 hrsz. 
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Rákóczi F. u. 6. 29 hrsz 
 

 
Rákóczi F. u. 4. 28/2 hrsz. 
 

 
Rákóczi F. u. 3. 75 hrsz. 
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1.6./ Szabadság u. történeti településrészének soros-utcás szalagtelkes beépítése 
 

   
Szabadság u. 8. 18 hrsz. 
 

  
Szabadság u. 9. 20 hrsz. 
 

 
Szabadság u. 12. 322 hrsz. 

 

2./ Kertes lakóterületek beépítése 
 
      a./Kertes lakóterületek hagyományos beépítéssel 

 

 

 Vár utca madártávlatból 
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Vár u. 11. 55 hrsz. 
 
 

 
Vár u. 7. 57 hrsz. 
 

 
Vár u. 15. 53 hrsz. 
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Vár u. 14. 44 hrsz. 

 

 
A Bethlen G. u. madártávlatból 
 

 
Bethlen G. u. 1. 325 hrsz. 
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Bethlen G. u. 6. 329/23 hrsz. 
 

 
Bethlen G. u. 8. 329/22 hrsz. 

 

 
Petőfi S. u. madártávlatból. 
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Petőfi S. u. 1. 76/3 hrsz. 
 

  
Petőfi S. u. 33. 94 hrsz. 
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Petőfi S. u. 29. 92 hrsz. 
 

 
Petőfi S. u. 21. 88 hrsz. 
 

 
Petőfi S. u. 15. 83 hrsz. 
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Petőfi S. u. 9. 80 hrsz. 
 

 
Petőfi S. u. 55. 106 hrsz. 

 

- Gazdasági épületek: 
 
a./ Pincék 

 
A Zemplén soros és erdőtelkes településeiben az egymás mellett sorakozó telkek 

sorát hézagok szakítják meg. Ezek a részek vagy alkalmatlanok telek kialakítására, 

vagy a bor tárolására szolgáló épület nélküli lyukpincék egyedi és csoportos 

kialakításának adtak helyet. A lyukpince felszín alatti, folyosószerűen kiképzett, 

ásott-vájt vagy kőből-téglából boltozott bortároló hely. Hossza a 5–6 métertől, a több 

szintes, hegyoldalba vájt, széltében két sor hordó elhelyezésére alkalmas 

pincerendszerig terjedhet. 
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Rákóczi F. u. 51/2 hrsz. pince               Szabadság u. 23 hrsz. pince  
 

  
b./ Csűrök 

 
A csűrök a hegyvidéki földműves-települések legjelentősebb gazdasági épületei, 

amelyek a hagyományos gazdálkodás és építkezésmód számos elemét őrizték meg 

használatukban és épületszerkezetükben. A telkek funkcionálisan udvarra és kertre 

togozódnak. A lakó- és gazdasági udvar csak ritkán válik el egymástól, a kert azon-

ban mindig leválasztásra kerül.  A telkek funkcionális elválasztását jelentősen befo-

lyásolja a csűr elhelyezkedése. Füzéren a csűr az udvart és a kertet a telken kereszt-

ben állva választja el, amely mögött semmiféle épület nem került elhelyezésre. 

A ma is álló legrégebbi csűröket a XIX-XX. század fordulóján építették, többnyire a 

korábbi csűrök épület-anyagának felhasználásával. A csűrök gerendavázas 

szerkezetűek, régebben zsúppal, ma jellemzően cseréppel fedett sátortetős, három-

osztatú deszkaburkolatú épületek. 
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Archív felvétel hagyományos csűrről 1982-ből 
 

   
A ma is álló legrégebbi csűröket a XIX-XX. század fordulóján építették, többnyire 

a korábbi csűrök épületanyagának felhasználásával. A csűrök gerendavázas 

szerkezetűek, régebben zsúppal, ma jellemzően cseréppel fedett sátortetős, három-

osztatú deszkaburkolatú épületek. 

 
Szabadság u. 16 hrsz.  
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Rákóczi F. u. 4. 28/2 hrsz.  
 

 
Kossuth L. u. 22. 291 hrsz. 
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Kossuth L u. 45. 277 hrsz. 

 
Kossuth L. u. 294 hrsz. 
 

 
Kossuth L u. 30. 327 hrsz. 
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Árpád u. 31. 319 hrsz. 
 

 
Árpád u. 29. 324/1 hrsz. 
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Bethlen G. u. 1. 325 hrsz. 
 

 
Dózsa Gy. u. 19. 182 hrsz. 
 
 

 
Árpád u. 23. 13 hrsz. 
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Dózsa Gy. u. 20. 200/2 hrsz. 
 

 
Dózsa Gy. u. 22. 194 hrsz. 
 

   Új építésű csűrök: 
 

 
Petőfi S. u. 77/4 hrsz. 
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Szabadság u. 15 hrsz. 
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Kossuth L u. 39. 281 hrsz. korszerű gazdasági épület 
 

c./ Nyári konyha 
 

 
Vár u. 7. 57 hrsz. 

 
d./ Tároló, állattartó és egyéb gazdasági épületek: 
 

 
Gazdasági épület Rákóczi F. u. 3. 3 hrsz. 
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 Füzér, 081/1 hrsz. gazdasági épület 
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e./ Kutak: 

  
Kossuth L. u. 44. 231 hrsz                   Vár u. 7. 57 hrsz. 

 

b./ Kertes lakóterületek új beépítéssel 
  

 
Füzér, Petőfi S. u. kertes beépítése 
 

 
Petőfi S. u. utcakép 
 
A háború utáni építőanyag, különös tekintettel a faanyag hiány, valamint a 

földtulajdon változásával összefüggő falusi életforma átalakulás, a munkahely felé 

történő ingázás miatti gazdálkodási szokások gyökeres megváltozása, az építési 

szokásokat is jelentősen megváltoztatta. Az addigi tekehatáron álló, utcára 

merőleges tetőgerincű egymenetes, fésűs beépítésű háztípust - a kertvárosi 

kispolgári házak mintájára - a tornác utcai végének az oldalkert felé történő 

bővítésével és kétmenetes utcavonallal párhuzamos gerincű nyeregtetős ház 

létrehozásával megteremtette a kockaház kialakításának alapjait.  Az 50-es években 

négyzetes alaprajzi kontúrra szerkesztett középfőfalas sátortetős házak tömege nőtt 

ki a magyar falvakban. A kialakult alaprajzi sémák szerint két szoba az utca felé, 
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konyha, kamra, fürdőszoba az udvar felől létesült még akkor is, ha a tájolás mást 

igényelt volna. A padlószintet általában álltalában megemelték, ezzel elvált a lakás 

és a telek korábbi természetes kapcsolata.  

A Petőfi S. u. páros oldala jellemzően a fentiekben leírtak szerint került beépítésre. 

 

3./ Közhasználatra szánt épületekkel beépített környezet 
 

 
Füzér településközpontja 
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Füzér, Árpád u. 1.  
 
a XIII. században román stílusban épült, 1759-ben barokk stílusban átépített, 1808-

ban toronnyal és szentéllyel bővített, körítőfallal övezett, Szent István tiszteletére 

felszentelt római katolikus templom 
 

  
Füzér, Szabadság u. 5. 
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Az 1785-ben épített református templom legfőbb értéke a növényi és geometrikus 

mintákkal díszített - 1832-ben készült - festett fa mennyezet 
 

 
   Füzér, Rákóczi F. u. 2. Szathmáry László Művelődési Ház 



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 90 - 

  
Füzér, Rákóczi F. u. 2. Községháza és Szathmáry László Művelődési Ház 

 

 
Füzér, Petőfi S. u. 3. Uradalmi erdőmérnöki ház 
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   Füzér, Petőfi S. u. 3/A. Nagy-Milic Natúrpark Látogató Központ és Várgondnokság 
 

   
   Füzér, Petőfi S. u. 84/2 hrsz. Ravatalozó 
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Füzér, Kossuth L. u. 11. 206/1 hrsz. Óvoda és Kisded Óvó Mini Bölcsőde, Perényi 

Péter általános iskola  
 

  

 
Füzér, Rákóczi F. u. 1. 3 hrsz. Dessewffy Kúria (épült: 1802), egykori rk. plébánia, 

ma Helytörténeti kiállítás  
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Füzér, Árpád út 3. 299 hrsz. Ács István Gondozási Központ, Idősek Klubja és Orvosi 

rendelő 

 

 
Füzér, Szabadság u. 11. 14 hrsz. Tájház   
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Füzér, Szabadság u. 9. 15 hrsz. Multidéző ház   

 

4./ Épületszerkezetek:  
 

Falazatok, lábazatok 

43 Füzér  
 

A lakóházak függőleges teherhordó szerkezete a XIX-XX századfordulón 

A = fa és favázas sárfal, B = kőfal, C = agyag 
  

Napjaink falszerkezete égetett kerámia tégla kézi falazóblokk, falazóhabarcsba rakva. Az 

épületek kőszerkezetű sávalapozását felváltotta a beton sávalapozás.   

A lakóépületek hagyományos függőleges tartószerkezete a 19. század közepéig a dús 

erdőtakaró miatt boronafalként épített fa szerkezet, melyet az 1850-es évek közepétől a 

fa beszerzésének a belterjes erdőgazdálkodás térhódításából adódó korlátai, valamint a 

Füzérkomlóson megnyitott kőbánya miatt, a lakosság vagyoni helyzete alapján kő, illetve 

favázas vert és paticsfal szerkezettel készültek.  

A lakóépületek kezdeti talpgerendás alapozását a falszerkezet változásával együtt 

fokozatosan a kőszerkezet váltja fel.  

A gazdasági épület szerkezeti kialakítása általánosan kő szerkezetű alapozás és lábazat a 

felmenő fal szerkezete minden esetben fa. 
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Az épületek jellemző tömegalakítása a telek morfológiai adottságaihoz igazodó 

lábazatmagasság, földszintes szintmagasság, utcavonalra merőleges gerincű kontyolt 

nyeregtető, a bejárati oldalon szélesebb eresszel.  
 

  
Dózsa Gy. u. 20. 200/2 hrsz.                   Dózsa Gy. u. 24. 193 hrsz. 
 
A tornácok építése a kőépítéssel terjedt el, a tornáccal készült épület tetőszékét fa, illetve 

kőoszlopok tartották.  
 
Tetők, tetőhéjazatok: 

43 Füzér 

tetőfedő anyagok a XIX-XX századfordulón 

A= zsúp, B = zsindely, C = cserép, pala, bádog 
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Füzéren hagyományosan kontyolt nyeregtetős épületek készültek. A település épületeinek 

tetőhéjazata a XX. század elejéig a gazdálkodásból eredően jellemzően zsúpszalma, 

valamint a természeti adottságok miatt zsindely volt. A természetes anyagú tetőhéjazatot 

a múlt század elejétől elsősorban a felvidékről származó betelepült lakosság körében 

fokozatosan felváltotta a fémlemezfedés, illetőleg a pala és cseréphéjazat. Mára a 

tetőhéjazat jellemzően égetett kerámia.     
 

  
Kossuth L. u. 50. 235 hrsz.    

 

   
Kossuth L. u. 41. 280 hrsz.                        Kossuth L. u. 45. 277 hrsz. 

 

  
Dózsa Gy. u. 13. 173 hrsz.                         Bethlen G. u.   

 

  
Rákóczi F. u. 20. 33 hrsz.                        Vár u. 15. 53 hrsz. 

 

  
Kossuth L. u.                                               Vár u.  
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Tető részletek: 
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Tornácok:  
 
A település területén lévő tornác szerkezeti kialakítása szerint fa-, vagy fémszerkezettel, 

valamint falazott szerkezettel készültek.  
 
A jellemző tornác típusok:  

             oldaltornác 

  

Petőfi S. u. 21. 88 hrsz.                                            Árpád u. 4. 299 hrsz. 
 

           homloktornác 

 

Rákóczi F. u. 20. 33 hrsz. 
 

 oldal és homloktornác 

   

Dózsa Gy. u. 2. 162/2 hrsz.                       Dózsa Gy. u. 4. 164 hrsz. 
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Kossuth L. u. 44. 231 hrsz.                            Petőfi S. u. 9. 80 hrsz. 
 

  
Dózsa Gy. u. 8. 168 hrsz. 

 tört tornác 

  
Vár u. 15. 53 hrsz. 

 kiugró oldaltornác legtöbbször zárt kialakítással 
 

  
Kossuth L. u. 23. 291 hrsz.                                 Petőfi S. u. 15. 83 hrsz. 
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Kossuth L. u. 4. 203 hrsz. 
 

 
Rákóczi F. u. 4. 28/2 hrsz. 
 

 
Petőfi S. u. 1. 76/3 hrsz. 
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Tornácrészletek:  
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Vakolatok, tagozatok, vakolat és homlokzatdíszek: 
 
A falszerkezetek sík vakolattal, fehér meszeléssel, színes homlokzatfestéssel valamint 

kőporos felületképzéssel készülnek.  
  
A vakolatdíszítések rendszere: 

- egyszerű keretezés a nyílászáró vakolatsíkban maradó vagy abból kismértékben 

kiemelkedő eltérő színű kiemeléssel   
 

  
Szabadság u. 8. 19 hrsz.  
 

  
Árpád u. 2. 298 hrsz.    
                                      

     
Árpád u. 7. 301 hrsz. 
 

             
Dózsa Gy. u. 19. 182 hrsz. 
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- hangsúlyos nyílászáró keretezés vakolatsíkból kiemelkedő eltérő vagy azonos színű 

kiemeléssel    

   
Szabadság u. 9. 18 hrsz. 
 

 
Szabadság u. 6. 20 hrsz. 
 

  
Kossuth L. u. 38. 228 hrsz.                        Kossuth L. u. 39. 281 hrsz. 
 

     
Petőfi S. u. 27. 91 hrsz.  Kossuth L. u. 44. 231 hrsz.   Kossuth L. u. 255/1 hrsz. 
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- homlokzaton vízszintesen futó egyszerű vagy tagozatos többsoros húzott vakolat ablak 

alatt és fölött osztópárkányként.  

  
Dózsa Gy. u. 4. 164 hrsz.                              Dózsa Gy. u. 13. 173 hrsz. 

 

  
Árpád u. 15. 309 hrsz.                              Petőfi S. u. 55. 106 hrsz. 

  

 
Petőfi S. u. 1. 76/3 hrsz. 

 
- összetett homlokzatdíszítés egyszerű vagy tagozatos vakolatdíszítéssel 
 

  
Dózsa Gy. u. 24. 193 hrsz.                          Kossuth L. u. 3. 202 hrsz. 
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Kossuth L. u. 50. 235 hrsz.                     Dózsa Gy. u. 26. 191 hrsz. 
 

           
Bethlen G. u. 6. 329/23 hrsz.                      Dózsa Gy. u. 2. 162/2 hrsz. 
 
Részletek: 
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 Nyílászárók: 
 
Az utcai homlokzatok ablakai: 

1. középen felnyíló pallótokos ablak 
 

  
2. Középen felnyíló felülvilágítós pallótokos ablak 
 

  

  
 

3. Középen felnyíló felülvilágítós kapcsolt gerébtokos ablak 
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4. Három, vagy többosztatú kapcsolt gerébtokos ablak 
 

   
 
Jellegzetes ablak díszítő elemek: 
 
a vízszintes tokosztó díszítése 
 

 
 

  

    
az ablakszárny középső függőleges díszítése 
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látszó vasalatok: 
 

 
 
 

5. Egyedi ablakok 
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Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 113 - 
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Kémények: 
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Kerítések: 
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Egyházi, vallási jelképek, temetői emlékművek: 
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 Az emlékmű felirata: 

„Az erdőgazdálkodás gépesítése és fejlesztése érdekében végzett munka során itt 

vesztette életét MAGYARI JÁNOS gépkezelő 1958. november 7-én 37 éves 

korában. Kegyelettel: Hegyköz i Erdészeti Igazgatóság 1985. november 7." 
 

 

 
 

Kudar Lajos (Varga Béla – lelkész, 

politikus, az országgyűlés volt 

korelnöke – szavaival „a csendes ma-

gyar hősök legnagyobbika”) kopja-

fája és fennmaradt fényképe
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Kudar Lajos (1895. november 19. Vinga – Temes megye –) csendőr ezredes volt, 

akit Horthy Miklós vitézzé avatott. 1942-től az Államvédelmi Központ helyettes 

vezetőjeként hamis okmányokkal látta el a politikai üldözötteket, akik ezáltal 

megmenekültek a Gestapo és az SS elől. Ő volt az, aki a nyilas hatalomátvétel után 

fegyveres erővel akadályozta meg, hogy a nyilasok a védett házakból elhurcolják a 

zsidókat és aki előre értesítette a letartóztatandó személyeket, hogy azoknak legyen 

idejük és lehetőségük elmenekülni. Miután Horthy kérésére megszervezte a 

békeszerződés ügyében Moszkvába utazó bizottság útját, a Nemzeti Számonkérő 

Szék pribékjei 1944. december 5-én letartóztatták, elhurcolták és a Gestapo 1945. 

február 11-én tárgyalás és vádemelés nélkül agyonlőtte.  

Kudar Lajosnak és a többi ellenállási mártírnak és meghurcoltnak az emlékére 

1992. március 19-én emléktáblát avattak Budapesten, az I. kerületi Országház u. 

28. sz. alatti házon, mely a Horthy rendszerben a Belügyminisztérium épülete, a 

német megszállás alatt pedig a Gestapo börtöne volt. 
 
Ezután már csak egy legenda (!?) őrzi emlékét:  

Kudar ezredes, aki a kassai csendőrkerülettől, osztályának titkos tevékenysége 

végzéséhez felrendelte három korábbi, feltétlenül megbízható csendőrét. A Várban 

rekedt három zempléni csendőr látva, ahogy a Gestapo kezelte felettesüket, 

alkalmas időben rövid úton elintézte a két Gestapóst, ezredesét kimenekítette a 

várból, s erdei utakon, csak éjjel haladva, szekérrel haza vitte magával Zemplénbe, 

kicsi falujukba. A megszálló szovjet hadsereg katonái bandákba verődve, 

fosztogatással, egészítették ki ellátmányukat és erőszakoskodással szórakoztak. Ezt 

a rendszerető csendőrök nehezen viselték, s egy kis csapattal megtámadták az 

ismeretlen fosztogatókat. A tűzharcban Kudar Lajos csendőr ezredes súlyos sebet 

kapott, hősi halált halt. Református vallású emberei, a református egyház szokásai 

szerint eltemették, sírjára sírkövet is állíttattak, ami az 1970-es évek eltünt. Az 

1990-es évek elején már nem találták meg a sírt. Nekik és Füzér utolsó védőinek – 

az oroszok által kivégzett két golyószórós honvédnek kopjafát állítottak a 

temetőben. 
 

 Világháborús emlékmű 
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3./ A település területeinek tagolódása karakter területekre: 
 

Füzér településképét az egyes településrészek épített és természeti környezetének vizuális 

megjelenése határozza meg. 

A település karakterjegyeit az épített és a természeti környezet településképi jellemzőinek 

összessége, így a természetes környezet, a település megjelenése a tájban, a 

településszerkezet, a jellegzetes épülettípus, a tömegformálás, a homlokzati kialakítás, az 

anyaghasználat és növényzet határozza meg. 
 

     a./ természeti tájkarakterek az igazgatási területen  
 

 
A természeti tájkarakter alkotó elemei: 

- erdő karakterű területek: 

A település területének háromnegyed része 2790,86 ha erdő művelési ágban 

nyilvántartott terület, melynek jelentős részét az Aggteleki Nemzeti Park 

Igazgatósága védett természeti területként Zempléni Tájvédelmi Körzet néven kezeli. 

A tájvédelmi körzet területén fekszik Magyarország legészakibb pontja, valamint az 

ország egyik legmagasabb hegycsúcsa, a 896 m magasságú Nagy-Milic. A tájvédelmi 

körzet különlegessége a fokozottan védett sziklagyep növényzet és a Carpaticum 

flóratartomány, mint a sziklai csenkesz, északi szírtipáfrány, magyar kőhúr, rózsás 

kövirózsa és a barátszegfű. A község területén átfolyó Bisó patak patak mentén 

ligeterdők találhatók. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nagy-Milic
https://hu.wikipedia.org/wiki/Carpaticum_fl%C3%B3ratartom%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Carpaticum_fl%C3%B3ratartom%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Csenkesz
https://hu.wikipedia.org/wiki/Hegyi_szirtip%C3%A1fr%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_k%C5%91h%C3%BAr
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=R%C3%B3zs%C3%A1s_k%C3%B6vir%C3%B3zsa&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=R%C3%B3zs%C3%A1s_k%C3%B6vir%C3%B3zsa&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bar%C3%A1tszegf%C5%B1
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- dombvidéki összefüggő és mozaikos rét, legelő karakterű területek: 

  A mozaikos gazdálkodási szerkezet a természeti adottságoknak megfelelően alakult 

ki.   A patak menti mélyebb fekvésű, vizenyős területeken valamint a dombvidéken 

összefüggő és mozaikos megjelenésű kaszálók, a meredek lejtőkön legelők láthatók. 

- patakvölgyi és dombvidéki általános mezőgazdasági karakterű területek vegyes terü-

lethasználattal: 

A település déli részén az enyhén hullámos domboldalakon vegyes használatú szántó, 

gyümölcsös, szőlő területek vannak.  

- kertes mezőgazdasági karakter: 
 

Mozaikos elhelyezkedéssel található a települési területtől távol.  
 
 

b./ Települési karakterek:  
 

  
Füzér kialakulásának, eltérő történeti korszakainak jegyeit más-más használat, 

gazdasági jellemző és társadalmi igény alakította, mindez maradéktalanul tükröződik 

az eltérő karakterű településrészek lehatárolásában. 
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A településrészek funkcionalitásból adódó sokszínűsége, beépítési módja, típusa, 

magassága, a településben betöltött szerepe és kapcsolata, valamint tömegének térben 

való elhelyezése a domborzati viszonyok és a természeti közeg vonatkozásában is 

meghatározó. 
 
Ezen jellemzők szintézise alapján Füzér településképi szempontból meghatározó 

eltérő karakterű területei: 

- Történeti településközponti területek: 

   Füzér történeti településközpontja a Dózsa Gy. u. – Rákóczi F. u. – Árpád u. – Petőfi 

S. u. útkereszteződésében, a római katolikus templom környezetében alakult ki és 

fejlődött napjainkig. A történeti településközpont lakó és intézmény épületei vegye-

sen, a domborzati viszonyoknak megfelelően részben alápincézett, jellemzően föld-

szintes, illetve földszint+ tetőtér szintmagasságú, 36-45° tetőhajlásszögű magastetős 

épületekkel kerültek kialakításra.   
 

- Falusias karakterű területek 

  A település falusias karakterű területei a település megterületén és környezetében, a 

történeti településrész területén helyezkednek el. A terület beépítését a hosszúházas, 

fésűs beépítésű soros udvarrendezés, valamint vegyes, halmazos beépítés jellemzi. 

Az épületek kialakítása a településközponti területeket jellemző épületekkel azonos 

kialakítással készültek.      
 
- Kertvárosias karakterű területek 

  A kertvárosias lakóterületek a történeti településmag környezetében alakult ki. A Vár 

utca és a Petőfi u. páros oldali beépítése a történeti beépítés mintájára hosszúházas 

fésűs beépítésű, soros udvarrendezés szerint került beépítésre az előzőek szerinti 

építészeti jellemzőkkel.  

  Az 1960-as évek második felétől került beépítésre a Petőfi S. u. páratlan oldala, mely 

a történeti jellemzőkkel szakítva, a korra jellemző, mindenhol egységes megjelenést 

mutató és így a Füzérre jellemző építészeti karaktereket mellőző kockaházas, 

sátortetős, illetve változatos tömegformájú beépítéssel készült.    

  Napjainkban a Bethlen G. u. beépítése történik.  
 
- Zöld és rekreációs területek  

 
A település összefüggő zöldterületi rendszere a Petőfi S. u. menti temető területe és 

a mögötte lévő sportterület. 

4./ Értékek:  
 

A településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a 

településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos jogintézményekről 

szóló 314/2012. (XI. 8.) Kormányrendelet (Kr.) 2. § 9a. pontja szerint: 
 
„9a. településkarakter: az épített és a természeti környezet településképi jellemzőinek 

összessége, így a természetes környezet, a település megjelenése a tájban, a 

településszerkezet, a jellegzetes épülettípus, a tömegformálás, a homlokzati kialakítás, az 

anyaghasználat és növényzet” 

(Kr.) 2. § 9b. pontja szerint: 

„9b. településkép: a település vagy településrész épített és természeti környezetének vizuális 

megjelenése” 
 
A településkép védelméről szóló 2016. évi LXXIV. törvény szerint a településkép védelme 
 
„… a település vagy településrész jellegzetes, értékes, illetve hagyományt őrző építészeti ar- 

culatának és szerkezetének – az építészeti, táji érték és az örökségvédelem figyelembe véte- 

lével történő – megőrzését vagy kialakítását jelenti.” 
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(Kr.) 2. § 9c. pontja szerint: 
 
„9c. településképi szempontból meghatározó terület: jellegzetes, értékes, hagyományt őrző 

építészeti arculatot, településkaraktert hordozó vagy meghatározó település, vagy egy tele- 

pülés ilyen jellemzőkkel bíró lehatárolható településrésze” 

A fogalommagyarázatot kiegészítve településképnek tekintjük azt a látványt, amelyet a 

település felé tekintve a domborzat, az épületek és a növényzet összessége ad ki. A település- 

képnem állandó, külső tényezők (pl. évszakok) és a lakosok folyamatosan alakíthatják, 

változtathatják akár kedvező, akár kedvezőtlen irányba. 

Településképi szempontból meghatározó terület három különböző lehatárolás halmazaként 

fogható fel: 

a./ A meghatározó területek közé elsősorban be kell sorolni valamennyi művi és természeti  

értéket, amely védettsége okán olyan minőséget hordoz, amely miatt méltán tartható 

meghatározónak. A műemléki, régészeti értékek mellett a természeti elemek alkotják ezt 

a kategóriát, amely területeket a településkép védelméről szóló 2016. évi LXIV. törvény 

településképi szempontból kiemelt területként definiál. 

b./ A történeti települési terület, amely a Második Katonai Felmérés térképein már települési 

térségként jelenik meg. Ez képviseli azt a településmagot, amely köré a mai település 

kiépült, ennek szerkezete mutat hagyományos utcavonalak közé szerveződő 

tömbstruktúrát, melyen belül az egykoritelekszerkezet is kirajzolódik. Magyarországi 

viszonylatban településeink döntő többségénél ez az alap ma is kimutatható. 

c./ A harmadik szint egy településen áthaladó szemszögéből vizsgálja a látványt. Ami szá- 

mára feltárul, azt azonosítja a településsel. Kiemelt szerepet kapnak a látványban az ún. 

településkapuk. Ezek azok a pontok, ahol a települési szövetbe belép a látogató, és a váltás 

nyomán az első benyomásokat megszerzi. Attól függően, hogy gépkocsival, gyalog, 

kerékpárral, vonattal, vagy hajóval érkezünk, másmásszerepe van a vonalmentiségnek és 

a pontszerűségnek. Míg a vonattal érkező számára csak azállomáson tudatosul, hogy 

megérkezett, addig a személygépkocsival utazó már a település táblától kezdve tisztában 

van azzal, hogy hol jár. A közismert településekről az ember fejében él egy kép, amelyik 

a látnivalókat mutatja, a település azonban nem csak ebből áll. A látnivalók által ismert 

képet árnyalja az útsorán megszerzett ismeret, ami a települést éppúgy meghatározza, 

mint védett értékei. Kitüntetettszerepe van tehát az áthaladók útvonalainak, és ezért kell 

ezekre, az utakat szegélyező ingatlanok arculatára odafigyelni. 

 

I./ TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ ÉPÍTÉSZETI ÉRTÉKEK 
 

A településképi szempontból meghatározó építészeti értékeket a régészeti lelőhelyek mellett 

a helyi művi értékek és a történelmi múltjuk vagy térbeli elhelyezkedésük folytán 

kiemelkedő területek alkotják. 
 

a./ műemlékek 
 

település neve helyrajzi 

szám 

védettség jogi 

jellege 

Törzsszám 

[Azonosító] 

védett örökségi érték neve 

Füzér 0161/1 műemlék 
1290 

[2767] 
Várrom 

Füzér 0161/2 műemlék 
1290 

[2767] 
Várrom 

Füzér 1 

műemlék 
1288 

[2763] 
R. k. templom 

nyilvántartott 

műemléki érték 
1289 

[2764] 
Kőkereszt 
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Füzér 11 műemlék 
1291 

[2766] 
Ref. templom 

Füzér 14 műemlék 
9070 

[2765] 
Lakóház 

 

1-2./ Füzér Várhegy Várrom 

azonosító 2767 

törzsszám 1290 
 

Várrom, 13. sz. eleje, 14-15. sz.-i kiépítéssel. Romba dőlt a 18. sz. végén. 

   
Hegytetőn álló, szabálytalan alaprajzú vár romjai. Délnyugati oldalán egyemeletes 

kaputorony, előtte ötszögű olaszbástya. Gazdasági épületszárny csekély de 

helyreállított romjai az északkeleti részen. A középső helyiségben helyreállított 

kemence, a nyugati külső oldalán emeletes kettős árnyékszék. Palotaszárnyak alsó 

szintjének részben feltárt alapfalai az északnyugati és a déli részen. A nyugati oldalon 

lőréses elővédmű maradványai. A déli palotaszárny előtt a várfal síkjából kiugró, 

téglány alaprajzú, késő gótikus várkápolna, beomlott csillagháló boltozattal, a 

vállakban baldachinos szoborfülkékkel, négy, mérművek és osztósudarak nélküli 

ablakkal, melyek alatt - a keleti kivételével - pálcatagos, szemöldökgyámos ülőfülkék 

maradványai vannak. A kápolna helyreállítás alatt áll. A kápolna alatt 

dongaboltozatos, teljesen helyreállított pincehelyiség van. A vár délkeleti oldalán 

ágyúpad, kívülről lőréses köpenyfallal megtámasztva. 
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3./ Füzér, Árpád u. 1. Rk. templom 

azonosító 2763 

törzsszám 1288 
 
R.k. templom, román, 13. sz. Barokk átépítéssel 1759-ben. Bővítve és toronnyal ellátva 

1804-ben. A település központjában körítőfallal övezve szabadon álló, keletelt, félköríves 

szentélyzáródású templom, nyugati oldalán négyzetes toronnyal, a szentély északi 

oldalán sekrestyével. A szentély a hajóhoz homorú ívvel kapcsolódik. A hajót nyeregtető, 

a sekrestyét félnyeregtető, a tornyot többszörösen Ívelt vonalú gúlasisak fedi. A tető 

anyaga sík műpala, a toronyé fémlemez. A torony sarkait a cementes lábazat és a templom 

főpárkányának megfelelő, erősen tagolt profilú osztópárkány között függőleges, vakolt 

sávok követik. A torony nyugati homlokzatának tengelyében alul szegmentíves záródású, 

kőkeretes ajtó nyílik. A keret külső széleit keskeny szegély követi, a szemöldökkövön 

zárókő imitáció van. Az osztópárkány feletti homlokzatszakaszon a sarkokat követő 

függőleges vakolt sávok folytatódnak, s a tornyot koronázó órapárkányhoz kapcsolódnak. 

Az órapárkány alatt újabb, egyszerű osztópárkány fut körbe. 
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Ezen a szinten oldalanként (a keleti oldal kivételével) egy-egy, félköríves záradékú, 

vakolatból készült tagolt szalagkeretes ablak nyílik. Ugyanezen a szinten, a keleti oldalon 

egy vakolt szalagkeretes körablakot találunk. A hajó nyugati fala háromszög alakú 

oromfalakkal csatlakozik a toronyhoz. Az oromfalak sarkait négyzetes formájú, falazott 

pillér zárja le. Az oromfalak külső széleit vakolt sáv követi. A nyugati homlokzat északi 

és déli sarkát egy-egy, a hosszanti hajófalakra merőleges támpillér erősíti. A déli hajófal 

nyugati, középkori szakasza élesen meg van különböztetve a későbarokk bővítés során 

keletkezett keleti szakasztól. A középkori rész tengelyében félköríves záradékú fülkében 

lépcsős tagozatú, bélletes román kori kapuzat látható, modern védőtető alatt. A 

lépcsőkben két-két, párnatagos lábazatról induló, nyolcszög keresztmetszetű oszlop áll. 

A nyugati oszlopok fejezete leveles, a keletieké bimbós. A fejezetekről nyolcszög 

keresztmetszetű archivoltok követik a kapufülke ívét. A nyílás maga álló téglalap 

formájú, tagolatlan.  
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Az ívmezőben vörös festésű, primitív ornamentikus díszítés látható. A déli szentélyfalon 

három, szegmentíves záradékú, vakolt szalagkeretes késő barokk ablak nyílik. Közülük 

kettő még a középkori falszakaszban található, s mindkettő vág egy-egy korábbi, 

ugyancsak szegmentíves záradékú barokk ablakot, melyeket a helyreállítás során 

bemutattak. A két nyugati késő barokk ablak között egy fülkeszerűen bemutatott, 

félköríves záradékú, tölcséresen szűkülő, faragott kő kávájú ablak látható. 

A szentély déli homlokzatán egy további késő barokk ablakot találunk. A sekrestye álló 

téglalap formájú, vakolt szalagkeretes ajtaja a keleti oldalon nyílik. A hajó északi 

homlokzatának keleti szakaszában egy szegmentíves záradékú, vakolt szalagkeretes, a 

nyugati szakaszban pedig egy keretezés nélküli körablak nyílik. 
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A templom a 13. században román stílusban épült, melyet Szent István tiszteletére 

szenteltek, erről ad bizonyságot a templom oltárképe, melyen Szent István király a 

boldogságos Szűz Mária oltalmába ajánlja hazánkat, az országot jelképező Magyar 

Királyi Szent Korona felmutatásával. Mária karján a kis Jézust láthatjuk. A jelenleg 

látható olajfestményt 1875-ben Jozef Gubalski készítette, de feltételezhető, hogy az előző 

oltárkép is államalapító Szent Királyunk ország felajánlását jelenítette meg, mert a 

plébánia 19. századi pecsétjén is így örökítették meg István királyt. 1808-ban 

barokkosították a templomot, hozzáépítettetek egy harangtornyot, továbbá 

meghosszabbították a szentéllyel. A füzéri Szent István templom a 20. század elején 

elnyerte mai formáját. A templomot 1996 és 2002 között felújították.  
 

https://hu.wikipedia.org/wiki/13._sz%C3%A1zad
https://hu.wikipedia.org/wiki/I._Istv%C3%A1n_magyar_kir%C3%A1ly
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 A mennyezetfreskó 

1526-27-ben Füzér Várában őrzött magyar Szent Koronának őrzését ábrázolja 
 

  A mennyezetfreskó 

Csepellényi György pálos szerzetes, valamint füzérvári plébános kivégzését ábrázolja.   
 
Cselényi György 1672-74 füzéri plébános térítő tevékenységet végzett a térségben, „s 

Kálvin követői közül sokakat visszaszerzett a kath. egyháznak, sőt még más hét községet 

is megtérített”, amiért 1674. március 26-án húsvét másnapján a fűzéri plébániáról 

elhurcolták és május 28-án az ellene felbőszült református vallásúak az Egerfarmoshoz 

tartozó Szőke-pusztán megölték.  

A füzéri templom közvetlenül Csepellényi halálát követően került a reformátusokhoz, 

akiktől 1737-ben Dessewffy Ferenc foglalta vissza.  

Testét 1689-ben a sátoraljaújhelyi pálos templomba és a Szent Kereszt-oltár alatt 

helyezték örök nyugalomra. Fenessy György egri püspök még ugyanabban az évben 

megindította a szentté avatási eljárást, de az különböző okok miatt elmaradt. Miután a 

pálos rend puritán szabályai miatt a rend tagjai nem avathatók szentté, az eljárást maga a 

pálos rend sem szorgalmazta.  

Tetemét 1974. május 24-én, halálának 300. évfordulója alkalmából az egri egyházmegye 

által ajándékozott ezüstös koporsóba helyezték.  
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Az 1998-as felújítása során kerültek napvilágra román kori falfestmények egy román kori 

ajtó és a régi Szentségház, a Pasztófórium (falfülke, mely 14. századi Szentélyben az 

oltárral szemben állva jobb oldalon volt). A Pasztofórium másolatát a Várkápolnában 

helyezték el 2015-ben. Barokkosításának kétszázadik évfordulóján 2008. november 9-én 

ünnepélyes keretek között avatták fel az eseménynek emléket állító márványtáblát.  
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A felújítás során feltárt díszítő festés töredékek 

 

4./ Kőkereszt a templomkertben, 1832. 

azonosító 2764 

törzsszám 1289 
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A római katolikus templom déli oldala előtt lépcsőzetes, négyzetes alaprajzú talapzaton 

álló kőkereszt, bronz korpusszal és mécsestartóval. A kereszt végei többszörösen íveltek. 

A homlokoldalon a kereszt széleit sekély bekarcolás kíséri. A kereszt kissé megvastagodó 

lábazatán karcolt keretben latin nyelvű felirat (chronosztikon) látható. 

Szöveg: EX VOTO / MARIAE DAE / IT ERECTA C / R VX HAEC 

 

5./ Füzér, Szabadság u. 11 hrsz. Ref. templom 

azonosító 2766 

törzsszám 1291 
 

Ref. templom, 18. sz. második fele. Belsőben festett famennyezet, koronás szószék és 

padok 1832-ből. 
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A falu központjában álló, megközelítően észak déli tengelyű, nyeregtetős, északi végén 

anyolcszög három oldalával záródó épület, déli oldalán négyzetes alaprajzú toronnyal. A 

gúlasisakú torony sisakja alatt oldalanként két, félköríves nyílású fa galéria van.  

Mind a torony, mind a templom sík műpalával fedett. A szürke színű vakolatú épület 

sarkait fehérre meszelt sávok kísérik, melyek a cementes lábazatot, illetve a tetősíkot 

követő, valamint a torony földszintjét az emelettől elválasztó vízszintes meszelt sávokhoz 

negyedkör alakban kapcsolódnak, ezáltal a homlokzati szakaszokat mezőkre bontják.  

A torony déli oldalán meszelt szalagkeretes, félköríves nyílás vezet a toronyaljba. A 

torony emeletének háromoldalán (az északi kivételével) egy-egy, félköríves záródású, 

meszelt szalagkeretes ablak nyílik. 
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Két, ugyancsak meszelt szalagkeretes de szegmentíves záródású ablakot találunk a 

templom nyugati oldalán, valamint egyet-egyet a keleti oldal déli szakaszán és az északi 

oldal tengelyében. 

A református templom II. József türelmi rendelete után 1785-ben épült, a mai napig a 

helyi református közösség istentiszteleteinek helyszíne. A templomot a várral a 

háttérben, híres festőnk Ligeti Antal is megörökítette 1854-ben. A festmény hűen tükrözi 

a református templom akkori állapotát, ám ma már házak fogják közre és a ligetes idill is 

eltűnt. 
 

 
 

https://hu.wikipedia.org/wiki/II._J%C3%B3zsef_magyar_kir%C3%A1ly
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ligeti_Antal
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Az épület legfőbb értékét a Pandák Mihály által 1832-ben készített festett kazettás 

mennyezett adja. A festett kazetták a teremtett világ gazdagságát jelenítik meg, melyeken 

az égboltot idéző nap-, hold-, és csillagábrázolások mellett a menny is megjelenik. A 

templom mennyezetek festett kazettás díszítésének a reformáció korától közel háromszáz 

évig élő hagyománya volt Erdélytől a Dunántúlon át Észak-Magyarországig. Az itt 

látható mennyezet a Kárpát-medencei emlékanyagban a késői alkotások között tarthatjuk 

számon. 
 

  



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 141 - 

   

 
 
Patay Pál a 20. századi magyar harangkutatás legjelentősebb személyének meghatározása 

szerint a harangot erdélyi vándorló mester készíthette a füzérradványi református 

templom harangjával együtt, itt a templom kertjében. A rokokó stílust népiesen megidéző 

elemek eredetileg az egész belső teret díszítették, amelyek a padokon a későbbi 

világoskék színű lefestés által szemünk elől elrejtve maradnak, csak a csak a feltárás 

kutatónyílása enged betekinteni az eredeti kialakításba. 
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6./ Füzér, Árpád u. 11. Népi lakóház, tájház 

azonosító 2765 

törzsszám 9070 

A soros-utcás elrendezésű falu egyik szabálytalan alakú telkén, a református templom 

közelében álló, kelet-nyugati tengelyű, négyosztatú, zsúpfedeles, kontyolt nyeregtetejű 

lakóház. A déli homlokzat öttengelyes. Nyugatról az első nyílás egy kisméretű, 

szegmentíves záradékú istállóablak, melynek szomszédságában az istálló egyszerű, 

szegmentíves záradékú ajtaja áll. A harmadik tengelyben a kamra közel négyzetes 

formájú, szegmentíves ablaka áll. A negyedik tengelyben a pitvar ugyancsak 

szegmentíves ajtaja nyílik. Az ötödik tengelyben a szoba déli ablaka található. Ez vakolt 

szalagkeretes, álló téglalap formájú nyílás. A szemöldök felett a szalagkeret két vége 

csigavonalban visszahajlik, vakolatból kialakított virágmintát fogva közre. A homlokzat 

keleti sarkát sávozott felületű függőleges vakolatsáv követi, felső részén két, egymás 

felett elhelyezkedő virágmintával. Az ablak szalagkerete, a virágminták és egy keskeny 

lábazati sáv kék színűre van meszelve. A keleti homlokzatot a sarkokat követő sávozott 

felületű függőleges vakolatsávokhoz visszaugratottan lekerekített sarkokkal kapcsolt, a 

lábazati sávot és az eresz vonalát követő vízszintes vakolatsávok foglalják keretbe. Egy, 

a homlokzat tengelyében húzódó függőleges vakolatsáv a homlokzatot két mezőre osztja. 

A falmezők tengelyében egy-egy, a déli homlokzat szalagkeretes ablakával azonos 

formájú ablak nyílik, melynek díszítése is megegyezik azzal. A sarkokat követő sávozott 

felületű vakolatsávok díszítményei is azonosak a déli oldal hasonló helyzetű 

vakolatsávján találhatóakkal. A középső vakolatsávon egyetlen virágmotívum található. 
 
A berendezés a 20. század eleji füzéri kisparaszti életmódot mutatja be. A módosabb 

gazdák már a két világháború közötti időben is kétszobás házakat építettek, de a tájház 

lakói szegényebbek lehettek, és csak egyetlen szobával rendelkeztek. A mestergerendába 

vésett évszám alapján a házat 1879-ben építette Horváth András. Az épület kőalapokon 

nyugvó, sárba rakott kőfalazattal épült. Padlózata valamennyi helyiségében döngölt 

agyag. A ház keleti homlokzatánál kb. 40 cm széles tőcke, padka látható, mely egyrészt 

meggátolta, hogy az esővíz a közvetlenül a házfal mellett folyhasson, másrészt itt ültek 

le a ház lakói, hogy megbeszélhessék a falu történéseit. 
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A Füzéri Tájház a paraszti építkezés, lakás- és eszközkultúra bemutatásának céljából 

helyreállított lakóház. Az 1879-ben épített műemléképület a 19. 

századi,  Hegyközre jellemző építészeti elemeket mutatja be és hagyományőrző 

rendezvények helyszínéül szolgál.  
 

  

  
 
 
 
 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Hegyk%C3%B6z
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g./ Műemléki környezet: 
           

település neve helyrajzi 

szám 

védettség jogi 

jellege 

Törzsszám 

[Azonosító] 

védett örökségi érték neve 

Füzér 0157/1 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/10 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/11 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/12 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/13 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/14 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/15 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/16 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/17 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/18 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/19 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/20 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/21 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/22 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 
  

http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
http://ivo.forsterkozpont.hu/m%C5%B1eml%C3%A9k?azon=23208
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Füzér 0157/3 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/4 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/5 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/6 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/8 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0157/9 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
0160 műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0162 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 0163/3 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 02 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 03/2 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 03/3 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 03/4 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 10 
műemléki 

környezet 

1291 

[22673] 

Ref. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 12 
műemléki 

környezet 
1291 

[22673] 
Ref. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 13 
műemléki 

környezet 

1291 

[22673] 

Ref. templom exlege 

műemléki környezete 

9070 
[12738] 

Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 15 
műemléki 

környezet 

9070 

[12738] 

Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
161 műemléki 

környezet 
1288 

[22671] 
R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
162/1 műemléki 

környezet 
1288 

[22671] 
R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
162/2 műemléki 

környezet 

1288 

[22671] 

R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
163 műemléki 

környezet 
1288 

[22671] 
R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
164 műemléki 

környezet 
1288 

[22671] 
R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
17 műemléki 

környezet 

9070 

[12738] 

Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
18 műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 
     

  



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 146 - 

 

Füzér 
185/3 műemléki 

környezet 

1288 

[22671] 

R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 19 
műemléki 

környezet 

1290 
[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

9070 

[12738] 

Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 2/5 
műemléki 

környezet 
1288 

[22671] 
R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 2/7 
műemléki 

környezet 
1288 

[22671] 
R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 20 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 21 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 22 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 23 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 24 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 25 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 26 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 27 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 28 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 29 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 298 
műemléki 

környezet 

1288 

[22671] 

R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 299 
műemléki 

környezet 
1288 

[22671] 
R. k. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 31/2 
műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 32 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
321 műemléki 

környezet 
9070 

[12738] 
Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
322 műemléki 

környezet 

9070 

[12738] 

Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
33 műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
330 műemléki 

környezet 
9070 

[12738] 
Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 331 
műemléki 

környezet 

9070 

[12738] 

Lakóház ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
34 műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 
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Füzér 
35 műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
36 műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
45 műemléki 

környezet 

1290 

[23208] 

Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
46 műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 47/2 
műemléki 

környezet 
1290 

[23208] 
Várrom ex-lege műemléki 

környezete 

Füzér 
5 műemléki 

környezet 
1291 

[22673] 
Ref. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
6 műemléki 

környezet 

1291 

[22673] 

Ref. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 7 
műemléki 

környezet 
1291 

[22673] 
Ref. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
8 műemléki 

környezet 

1291 

[22673] 

Ref. templom exlege 

műemléki környezete 

Füzér 
9 műemléki 

környezet 

1291 

[22673] 

Ref. templom exlege 

műemléki környezete 
      
 
c./ Régészeti lelőhelyek: 
 

település neve helyrajzi 

szám 

védettség jogi 

jellege 

Törzsszám 

[Azonosító] 

védett örökségi érték neve 

Füzér 0143 régészeti lelőhely 16580 Járó 

Füzér 0151/11 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0151/12 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0151/13 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0152/14 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0152/15 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0152/16 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0152/45 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0152/46 régészeti lelőhely 16581 Perpatak 

Füzér 0161/1 régészeti lelőhely 63198 Őrhegy 

Füzér 0161/2 régészeti lelőhely 
16582 Vár 

38955 Vár utca 

Füzér 0193/3 régészeti lelőhely 16673 Fagyos forrás 

Füzér 334 régészeti lelőhely 86521 Füzér sportpálya 

Füzér 47/2 régészeti lelőhely 38955 Vár utca 

Füzér 48 régészeti lelőhely 38955 Vár utca 

Füzér 49 régészeti lelőhely 38955 Vár utca 

Füzér 
61 

régészeti lelőhely 37499 
Polgármesteri Hivatal 

udvara 

Füzér 76/3  régészeti lelőhely 37499 
Polgármesteri Hivatal 

udvara 

Füzér 77/1  régészeti lelőhely 37499 
Polgármesteri Hivatal 

udvara 

Füzér 77/3  régészeti lelőhely 37499 
Polgármesteri Hivatal 

udvara 

Füzér 77/4  régészeti lelőhely 37499 
Polgármesteri Hivatal 

udvara 
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d./ Tájértékek: 
 

A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény (Tvt.) 6. § (3) bekezdése szerint 

„egyedi tájértéknek minősül az adott tájra jellemző természeti érték, képződmény és az em-

beri tevékenységgel létrehozott tájalkotó elem, amelynek természeti, történelmi, kultúr-

történeti, tudományos vagy esztétikai szempontból a társadalom számára jelentősége van” 

A definíció lényeges eleme, hogy mind a természeti jellegű, mind az emberi tevékenységgel 

létrehozott (művi vagy épített) tájalkotó elemek is egyedi tájértéknek minősíthető. 
 

Az Egyedi tájértékek kataszterezését rögzítő MSZ 20381: 2009 szabvány az egyedi 

tájértékeket az alábbi három főtípusba sorolja:  

1./ kultúrtörténeti egyedi tájértékek;  

- Településsel (közlekedéssel, termeléssel, egyéb emberi tevékenységgel) kapcsolatos 

egyedi tájérték 

- Mindennapi élettel kapcsolatos építmény, állandó (művészeti) alkotás 

- Kastély, kúria 

2./ természeti egyedi tájértékek;  

3./ tájképi egyedi tájértékek. 
 

I./ Kultúrtörténeti egyedi tájértékek: 

  I.1/ Helyi építészeti értékek: 
 

Az épített környezet alakításáról és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII törvény 57. 

§ (1) bekezdése alapján: 

„57. § (1) Az építészeti örökségnek azok az elemei, amelyek értékük alapján a 56. § 

szerint nem részesülnek országos egyedi műemléki védelemben, de a sajátosmegje-

lenésüknél, jellegzetességüknél, településképi vagy településszerkezeti értéküknél 

fogva a térség, illetőleg a település szempontjából kiemelkedőek, hagyományt 

őriznek, az ott élt emberek és közösségek munkáját és kultúráját híven tükrözik, a 

helyi építészeti örökség részét képezik.” 

 

A településfejlesztési koncepcióról, az integrált településfejlesztési stratégiáról és a 

településrendezési eszközökről, valamint egyes településrendezési sajátos 

jogintézményekről szóló 314/2012. (XI. 8.) Kormányrendelet (Kr.) 2. § 2a. pontja szerint: 
 

„2a. helyi építészeti örökség: a település múltja szempontjából meghatározó építészeti 

örökség” 
 

A./ Helyi településszerkezeti értékek: 

A kulturális örökség védelmével kapcsolatos szabályokról szóló 68/2017. (IV. 9.) 

Kormányrendelet (R.) 83. § (1) bekezdés a) pontja szerint: 
 

„(1) a) Az örökségvédelmi hatástanulmányt a Kötv. 85/A. §-ában meghatározott 

esetekben a településfejlesztési koncepció vagy a településrendezési 

eszköz megalapozó vizsgálata keretében, települési örökségvédelmi 

hatástanulmányként (a továbbiakban: települési örökségvédelmi 

hatástanulmány) a 14. melléklet szerinti tartalommal a (2) bekezdés a)-

c) pontja alapján kell elkészíttetni.” 
 
A R (2) c) pontja alapján: 

„(2) c)  Az örökségvédelmi hatástanulmány kidolgozása során településképi 

rendelet helyi védelmi előírásainak meghatározásához a 14. melléklet 1. 

pont 1.4. alpontjában meghatározott értékleltárt teljeskörűen a tervezés 

alá vont terület és a tervezett rendezési cél által megkövetelt mértékben 

kell elkészíteni.” 
 

            A R. 14. melléklet 1.4 pontja szerint: 

„1.4 A helyi építészeti örökség települési értékleltára, amely értékkataszterben az
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        önkormányzati főépítész által meghatározottak szerint tartalmazza a helyi 

építészeti örökség országos vagy helyi védelemre méltó elemeit: 

1.4.1. településszerkezetet,(a település területén megtalálható fő elemek és 

funkciók, azok morfológiája - kompakt, vagy szétterült, egy- vagy 

többközpontú -, az egyes területek kor szerinti tagoltsága - középkori, 

háború utáni stb. -, a fontosabb funkciók - kereskedelmi, lakás, ipari, 

rekreációs stb. -, társadalmi eloszlás és szerveződés - szegény és 

elhagyott területek, dzsentrifikált területek, stb. területek -, valamint a 

közlekedési és kommunikációs tengelyek főbb jellemzői szerint -

úthálózat, tömegközlekedési rendszer -)  

1.4.2. telekstruktúrát és az utcavonal-vezetést,(A történeti településszerkezet 

történeti utcahálózatával meghatározott, vagy külterületi megőrződött 

telekformák rendszere, amely meghatározó a település morfológiai 

megjelenésében) 

1.4.3. utcaképet vagy utcakép részletet, 

1.4.4. egyéb településkarakter elemeket,(atelepülésre, illetve annak bizo-

nyos részeire tipikusan jellemző úthálózat és térformáció szövevény, te-

lekszerkezet, beépítési mód, térbeliség – morfológiai sajátosságok – 

együtthatásaként megjelenő sajátos jelleg, mely az idő folyamán folya-

matos kiegészítések egymásra rétegződésével formálódott, alakult, és 

jött létre) 

1.4.5. építményrészletet vagy az alkalmazott anyaghasználatot, tömegformá-

lást, homlokzati kialakítást, 

1.4.6. táj- és kertépítészeti alkotást, egyedi tájértéket, növényzetet, 

1.4.7. szobrot, képzőművészeti alkotást, utcabútort.” 
 

1./ Területi védelemre javasolt településszerkezeti értékek: 
 

a./ a település történeti szerkezete 

   
a település Rákóczi F. u. – Szabadság u. – Árpád u. – Kossuth L. u. – Dózsa 

Gy u. által határolt történeti településszerkezetének morfológiája 

jellemzően soros telekrendezésű halmazzal vegyes, zárt orsós útifalu   
 

b./ utcaképi védelmet kell fenntartani a védett történeti település érintett 

útszakaszainak kétoldali beépítésére. 
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B. / Helyi egyedi építészeti értékek: 
 

1. / A hatályos településrendezési tervben megállapított helyi egyedi értékek:  

Füzér Községi Önkormányzat Képviselő-testületének a Helyi Építési Sza-

bályzatról és szabályozási terv megállapításáról szóló módosított 17/2007. 

(XII. 25.) önkormányzati rendelet az alábbi helyi egyedi értékek elemeit 

állapítja meg.  
 

Sorszám Utca megnevezése Házszám Helyrajzi szám 

1 Bethlen Gábor  325 

2 Árpád 4 299 

3  7 301 

4  8 302 

5  10 305 

6  14 308 

7  25 315 

8  26 316 

9  28 318 

10.   10 

11. Szabadság  322 

12. Kossuth Lajos  200/2 

13.   297 

14.  3 202 

15.  4 203 

16.  17 212 

17.   292 

18.  23 219 

19.  37 281 

20.  38 228 

21  50 235 

22.  54 264 

23.  55 239 

 Rákóczi Ferenc  3 

25.  8 73 

26.  15 67/2 

27.  23 64 

28. Vár 15 53 

29. Dózsa György 3 163 

30.  4 164 

31.  5 165 

32.  6 166 

33.  8 168 

34.  22 194 

35.  26 191 

36. Petőfi Sándor 9 80 

37.  16 147 

38.  19 87 

39.  21 88 
 
      A 10. és 29. sorszámú ingatlanon az épület megsemmisült, a 26. sorszámú 

ingatlanon lévő épület a növényzet miatt nem dokumentálható.  
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2./ az ANP adatszolgáltatásában nyilvántartott helyi egyedi értékek: 
 

Sorszám Helyi egyedi érték 

megnevezése 

Utca házszám Helyrajzi 

szám 

1 Hagyományos kialakítású 

lakóház 

Dózsa Gy. utca 

2/A. 

163 

2 Hagyományos kialakítású 

lakóház Kossuth L. utca 50. 

235 

3 

Hagyományos kialakítású 

lakóház Petőfi S. utca 3. 

301 

4 Hagyományos kialakítású 

lakóház Kossuth L. utca 54. 

302 

5 Hagyományos kialakítású 

lakóház Kossuth L. utca 38. 

305 

6 Hagyományos kialakítású 

csűr Petőfi S. utca 3. 

308 

7 Hagyományos kialakítású 

csűr Kossuth L. utca 18. 

315 

8 Hagyományos kialakítású 

csűr Kossuth L. utca 45. 

316 

9 Hagyományos kialakítású 

csűr Kossuth L. utca 36. 

318 

10. Hagyományos kialakítású 

csűr Kossuth L. utca 34. 

10 

11. Uradalmi erdőmérnöki ház  Petőfi utca 3. 322 

12. 

Kőhíd 

Árpád utca, Bisó-

patak  

200/2 

13. 

Mosó és itatóvályú  

 

Dózsa Gy. utca, a 

római katolikus 

templom előtt 

 

 
14. 

Római katolikus parókia 

Dózsa Gy. utca 203 

15. Tároló épület Dózsa Gy. utca 212 
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16. 

Református temető  

 

A Kossuth L. és a 

Bethlen G. utca 

közti terület 

292 

17. Temetőkerti feszületek Katolikus temető  219 

  
18. Világháborús síremlék  

 

Katolikus temető 

 

281 
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19. 

Kudar lajos emlékoszlopa 

Katolikus temető 

 

228 

 
20 

Izraelita temető 

 

A falu végén, a 

várhoz vezető út 

jobb oldalán. 

264 

 
21. 

Hársfás feszület 

 

 

Petőfi utca és a 

Pusztafalura vezető 

út kereszteződésé-

ben. 

239 
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22. Szőlőkaljai feszület  Szőlőkalja 67/2 

 
23. 

Kovácskai feszület  

 

 

Kovácska, az 

Akasztó-hegy és a 

Vas-hegy közötti 

völgytalpon 

64 
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24. Toroki erdészház  Torok, 

Füzérkomlós és 

Hollóháza közötti 

út mentén 

53 

 
25. Gábor kereszt Füzérből kivezető 

közút mellett, a 

falutól kb. 1 km-re 

163 

 
26. 

Hármashatári határkő  

 

 

Hollóházától 

délkeletre található 

Hármas-Határ-

hegyen 

165 

27. 

Hármashatári három-

szögelési pont 

 

Hollóházától 

délkeletre található 

Hármas-Határ-

hegyen 

166 
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3./ Javasolt helyi egyedi értékek: 

     - Károlyi vadászkastély új és régi épületek 
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A vadászkastély elődje 
 

     - Múltidéző ház és gazdasági épület 

  

 
Multidéző ház és gazdasági épület 15 hrsz. 
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     - Kilátó 
 

 
 

- Oláh-réti erdészház  
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- Csata-réti turista ház 
 

  

  
- Felsőmalmi erdészház 
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a Felsőmalmi erdészház eredeti állapotban 

     - Kereszt 

 

C. / Tájértékek: 
 

a./ az ANP adatszolgáltatásában nyilvántartott egyedi tájértékek: 
 

Sorszám Helyi egyedi érték 

megnevezése 

Utca házszám Helyrajzi 

szám 

1. 

Temetőkerti idős hársfák  

Katolikus temető 

 

20. 
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2. 

Erzsébet kírályné 

gesztenyefái 

 

Petőfi Sándor utca 48. 

és 50. számú házak 

előtt, a buszmegálló-

ban. 

23. 

 
Darányi Ignác földművelésügyi miniszter 71544/I/1 számú 1898. nov. 19.-i 

rendelete alapján a meggyilkolt Erzsébet királyné emlékére telepített  

Erzsébet facsoport 

3. Petőfi utcai hársfák  Petőfi utca 3. 73 
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4. 
Toroki tölgy hagyásfák 

 

Torok, Füzérkomlós és 

Hollóháza közötti út 

mentén 

53 

 

5. 

Cseresznye fasor 

 

 

A Pusztafalura vezető 

közút mentén, a füzéri 

elágazás és a Dobogó 

között. 

164 

 

b./ Javasolt egyedi tájértékek: 
 
    - Károlyi vadászkastély kastélypark 
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    - Egyedülálló kimagasló szikla 

 

III./ Természeti egyedi tájértékek: 
 

1./ Természeti területi tájértékek: 
 

Az Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóság adatszolgáltatása szerint Füzér az alábbi táji és 

természetvédelmi területi értékekkel érintett: 
 

 
Füzér közigazgatási,- és belterülete 



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 169 - 

Füzér környéke természetvédelmi terület, a Zempléni Tájvédelmi Körzet része. 

Különlegessége a fokozottan védett sziklagyep növényzet és a Carpaticum flóratarto-

mány, mint a sziklai csenkesz, északi szirtipáfrány, magyar kőhúr, rózsás köviró-

zsa, barátszegfű, és a községen átfolyó Bisó -patak mentén ligeterdők található 
 

 
a Zempléni Tájvédelmi Körzet területe 

 

Natura 2000 természetmegőrzési terület 

https://wiki.eanswers.net/hu/Zempl%C3%A9ni_T%C3%A1jv%C3%A9delmi_K%C3%B6rzet
https://wiki.eanswers.net/hu/Sziklagyepek
https://wiki.eanswers.net/hu/Carpaticum_fl%C3%B3ratartom%C3%A1ny
https://wiki.eanswers.net/hu/Carpaticum_fl%C3%B3ratartom%C3%A1ny
https://wiki.eanswers.net/hu/Csenkesz
https://wiki.eanswers.net/hu/Hegyi_szirtip%C3%A1fr%C3%A1ny
https://wiki.eanswers.net/hu/Magyar_k%C5%91h%C3%BAr
https://wiki.eanswers.net/hu/Bar%C3%A1tszegf%C5%B1
https://wiki.eanswers.net/hu/Bis%C3%B3-patak
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Natura 2000 madárvédelmi terület 

 

Országos ökológiai hálózat magterület 
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ökológiai hálózat pufferterület 

 

fokozottan védett természetvédelmi terület 
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tervezett természetvédelmi területek 
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források 

 

földvár 

 

FÜZÉR TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL KIEMELKEDŐ TERÜLETEI  
 

a) Helyi értékvédelmi területek  

b) Helyi egyedi építészei értékvédelemmel védett épületek  

c) A régészeti érdekű területek 

d) A természeti környezet településképi szempontból kiemelt területei: 

 

7./ AJÁNLÁSOK: 
 

ÁLTALÁNOS ÉPÍTÉSZETI AJÁNLÁS 
 
A település egész területére vonatozó általános építészeti ajánlásokat mutatja be ez a fejezet, 

melyek jellemzően meghatározzák a településképet 
 

 Új épület építése, vagy meglévő épület átalakítása, bővítése esetén igazodni kell a 

kialakult településszerkezethez és az adott területen lévő építészeti karakterhez.  

 Védelemmel érintett területeken a meglévő építményeket fenntartani, bővíteni, 

átalakítani, valamint új építményeket létesíteni, csak a meglévő építményekkel 

összehangoltan, a jellegzetes településkép, valamint az épített és természetes környezet 

megjelenését megőrző és azt fejlesztő módon lehet.  

 Az illeszkedés szempontjából az épületek fő tömeg- és tetőformája, külső homlokzata, 

az alkalmazott anyag, azok színe, felületképzése meghatározó jelentőségű.  

 Meglévő épületek átalakítása, bővítése esetén az új épületrészeknek a meglévő 

épülethez való illeszkedése az architektúra, anyaghasználat és részletképzés 

tekintetében egyaránt kötelező. 
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 Építmények elhelyezésénél törekedni kell a lehető legnagyobb összefüggő zöldfelület 

kialakítására. 

 A település sziluettjének védelme érdekében a település bármely területén, ahol a 

jellemző települési karaktertől eltérő szintszámú épület vagy eltérő magasságú építmény 

megvalósítását tervezik, hatásvizsgálati tanulmány és településképi vizsgálat szükséges 

 Homlokzati felületképzés esetén kerülendők a harsány, földszínektől és pasztell 

földszínektől eltérő színezés, valamint a teljes homlokzaton megjelenő reklám célú 

falfestés. A színezési javaslat az utcafronti kerítésekre, egyéb építményekre is 

vonatkozik.   

 Új tetőzet kialakításánál kerülendők a harsány, természetes fedési módoktól eltérő színű 

és anyaghasználatú technológiák alkalmazása (pl.: műanyag hullámpala, felületkezelés 

nélküli fémtető).  
 

 

 Utcai kerítés kialakításánál törekedni kell az áttört felületek látványának biztosítására.   

   

 A fényszennyezés megakadályozása, valamint a kellemes fényérzet érdekében 

törekedni kell a 3000K színhőmérsékleti érték alatti fényforrások alkalmazására a 

kültéri világítás esetén.  

 Fényforrások elhelyezése és tervezése esetén kerülendő a felfelé irányuló fény 

alkalmazása, talajszintbe épített fényvetők telepítése nem javasolt. 

 Szellőzőt és klímaberendezést a településképi szempontból meghatározó és egyedi 

védelem esetén, utcafronti homlokzatra elhelyezni nem ajánlott. 

 Homlokzati nyílászárók cseréje esetén, az épület homlokzatán alkalmazott nyílászárók 

színét és jellemző osztását szükséges megtartani, kivéve, ha a homlokzaton minden 

nyílászárót egyidejűleg kicserélnek  
 
FALUSIAS KARAKTER 
 
Jelen ajánlások csak a településképi szempontból meghatározó, kiemelt jelentőségű városi és 

települési utak melletti, ahhoz csatlakozó önálló falusias karakterű lakóterületek teleksoraira 

vonatkoznak. 

AZ ILLESZKEDÉS SZABÁLYAINAK BETARTÁSÁRA SZÓLÓ JAVASLATOK  

KÖZTERÜLET 
 

 Azokon a területeken, ahol jelenleg a gyalogos forgalom számára nincs kiépítve járda, 

javasolt a hiányzó járdaburkolatok legalább egyoldali kiépítése a biztonságos gyalogos 

közlekedés megvalósítása érdekében amennyiben ez fizikailag lehetséges. 

 A kialakult közterületek és utcák fásított jellege megőrzendő, a mára beállt faállomány 

fokozott védelme és fejlesztése fontos településfejlesztési szempont kell legyen. 
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 Utcai növénytelepítés a kialakult utcaképre tekintettel, a meglévő növényzet karakterét 

megőrizve történjen. 

 Új utcák kialakítása során a zöldfelület-rendezését minden esetben biztosítani kell, 

legalább egyik oldalon fasor ültetése javasolt.  

   
 A településképi szempontból meghatározó falusias karakterű területek településképi 

megjelenésének fejlesztése céljából utcafásítási program kidolgozása ajánlott. 

Közterületi burkolt autóbeállók, parkolóhelyek a zöldfelületek rovására történő 

további térnyerésének megakadályozása szükséges. 
 

AZ ILLESZKEDÉS SZABÁLYAINAK BETARTÁSÁRA SZÓLÓ JAVASLATOK  
 

ÉPÜLET ELHELYEZÉSÉRE SZOLGÁLÓ JAVASLAT  
 

    
 Hagyományos soros beépítésű falusias lakóterületek esetében csak olyan építés 

és telekalakítás valósítható meg, ami az ingatlan beépítettségét nem növeli illetve 

egy ingatlanon belül legfeljebb két lakóház - két melléképület megvalósítása 

ajánlott a hagyományos magyar beépítési formavilág megőrzése érdekében. 
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 Az épület telken belüli elhelyezkedése illeszkedjen a kialakult környezet 

beépítésének vonalához.  

 

 

 

 
 
 

 
    
 
 
 
 
 
 A telek és a ház összhangjának megtalálása fontos. Amint az egyik kilép a 

rendszerből a harmónia megbomlik.  

                 
 

 

 

 

 

 

 

 

 A nyitás fontossága mellett a záródás jelentősége is fontos. 
  

A TEREP ALAKÍTÁSÁRA, ÉS KAPCSOLATÁRA VONATKOZÓ JAVASLAT  
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 A sík terepet létrehozó megoldásnál felmerül a kérdés, hogy miért is vett lejtős 

területen ingatlant. A bevágás jelentős magasságú támfalat hoz létre, ami a 

benapozást is nehezítheti, ugyanakkor jelentős költségnövekedést eredményez. A 

teljes kiemeléssel a lejtő felőli látvány egy hatalmas támfallá változik. Ennek 

esztétikus megoldása igen jelentős összegbe kerül.  
 

AZ ÉPÜLET MAGASSÁGRA VONATKOZÓ JAVASLAT  

      

  
 Azonos magasságú épületek egységes utcaképet alkotnak 

  

      
 Az utcaképbe illesztett, de attól jelentősen túlnövő épület a megjelenést rontja, 

eltérő szomszédsági viszonyokat hoz létre.  

 
 Az eltérő tömeg, épületmagasság, tetőidom, tetőfelépítmény megbontja a 

kialakult utcaképet.   
 

A TETŐFORMA KIVÁLASZTÁSÁRA SZÓLÓ JAVASLAT  
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 A tetőidomnál is az egyszerűségre törekvés hozza el a legjobb eredményt. Az 

átláthatatlan vápa-rendszer, nemcsak az esztétikai érzékünket bántja, de 

megvalósítása is nehézkes.  

   
 A meredek és a kishajlású tető is tájidegen, alkalmazása előnytelen 

településképet eredményez  
 

   
 Eltérő tetőformák alkalmazásakor megbomlik az egységesség, azonos 

tetőformáknál ez elkerülhetővé válik. 
 

A HOMLOKZATKÉPZÉSRE VONATKOZÓ JAVASLAT  

                       
 A tiszta egységes homlokzatképzés településképileg egységes megjelenést 

kölcsönöz. 

                  
    Tájidegen homlokzatok 

 
ÉPÜLETEK SZINEZÉSÉRE VONATKOZÓ JAVASLAT 
 

                 
  A természetes anyag és színhasználattal egységes településkép jön létre.  
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 A kihívó homlokzatszínezés nem illeszkedik a kialakult környezetbe. Épületek 

építése, felújítása során kerülendők a harsány, környezetbe nem illő színek, a 

homlokzat, egyéb építmények, kerítések színezésénél pasztell-földszínek 

alkalmazása javasolt.  
 

KERÍTÉS ÉPÍTÉSÉRE VONATKOZÓ JAVASLAT 
 

                   

                     

                   
 Az áttőrt kerítés nyitottságot, kedvező utcaképet biztosít. 

 

TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ TERÜLETEKRE VONATKOZÓ 

AJÁNLÁSOK 
 

 A magastető ráépítésekor az alábbi ajánlások betartása szükséges: 

o az épületek meglévő homlokzatmagasságát csak tetőtér beépítésnél, a 

megengedett mértékben, de legfeljebb 1,0 méter magassággal ajánlott növelni 

és csak akkor, ha a szerkesztési szabályokra vonatkozó elvek betarthatók.   

o magastető ráépítés és beépítés a legfeljebb kétszintes - földszint + tetőtér - épület 

magasságig javasolt, amennyiben hasznos szint létesül, építése egységes, teljes 

épületegyüttest magába foglaló módon történjen, 

o önálló álló tetőablak építése nem javasolt, helyette a homlokzattal egybeépített, 

a homlokzatszélesség 1/3 részét meg nem haladó tetőfelépítmény létesíthető, 

melynek magassága nem haladja meg az emeletmagasság mértékét,  

o a tetőterek csak az alattuk lévő szintekkel kapcsolhatók össze, 

o tetőtér beépítés esetén maximum 2 önálló rendeltetési egység építése ajánlott, 

o a kialakítandó tető hajlásszöge a 45°-ot meghaladóan nem javasolt,  

o alacsony hajlásszögű (16° alatti) tetőszerkezet építése, településképi szempon-

tok megtartása érdekében nem javasolt. Füzér területén csak közepes hajlású, 

legalább 35° hajlásszögű tetők építése ajánlott 

 Önálló - nem közösségi célú (buszmegálló) - pavilon (sem könnyűszerkezetes, sem 

szilárd építőanyagokkal épített) elhelyezése nem ajánlott. 

 A közterületi terv készítésekor az alábbi szempontok figyelembevétele szükséges: 

o a területen csak a környezetbe illő, stílusban nem idegen elemek, és építmények 

elhelyezése támogatott, 

o a burkolt felületek kialakításánál kombinált burkolatfelületek megjelenése is 

támogatható (aszfalt, beton, kis-elemes, nagy-elemes beton), 
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o szükséges, hogy a mikroarchitektúra elemei és az utcabútorok egy 

területegységen belül egy tárgy-együttest alkossanak,  

o a védett területeken a stíluskeveredés, az épített környezethez és a terek, 

közterületek karakteréhez nem illő tárgyak elhelyezése kerülendő, 

o új építmények építése, meglévő épületek héjazatának felújítása, cseréje során 

nem kerülendő a hullámpala, cserepeslemez, trapézlemez valamint a bitumenes 

hullám- és zsindelyfedés alkalmazása 

 Kerítés kialakításánál kerülendő a közterületek felőli tömör megjelenés, a kerítéselemek 

áttörtségét biztosítani szükséges.  

 

 
ÉPÜLET 
 

 A területre földszintes, tetőteres épületek jellemzőek az alacsony beépítési magasság 

megtartása javasolt.  

 

   
 Az épületek jellemző tetőkialakítási formája magas tetős, attól eltérni csak az 

utcafronttól távolabb elhelyezett melléképületek esetében lehetséges. 

 

 Új tetőzet kialakítása csak a környező meglévő beépítés tetőzetének hajlásszögei 

figyelembe vételével lehet, ahhoz teljes mértékben illeszkedni szükséges. 

 

 Ajánlott a tetőhajlásszög mértékét 35-45 fok között kialakítani.  

 

 Lapostető létesítése nem ajánlott az utcafronton álló épület, épületrész esetében.  
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 Hagyományos soros beépítésű falusias lakóterületek esetében csak olyan építés és 

telekalakítás valósítható meg, ami az ingatlan beépítettségét nem növeli illetve egy 

ingatlanon belül legfeljebb két lakóház - két melléképület megvalósítása ajánlott a 

hagyományos magyar beépítési formavilág megőrzése érdekében. 

 

 A keresztirányú beépítés tetőfelülete egyszerű nyeregtetővel alakíthatók ki. A 

nyeregtető ritmusosan elhelyezett nyílászáróval tagolható. Tetőkiemeléses nyílászáró 

elhelyezés a keresztirányú beépítés esetén alkalmazható. Tetősíki nyílászáró a 

közterület felőli beépítésnek a pincesorral ellentétes oldalú tetőfelületein helyezhetők 

el. A keresztirányú beépítés pincesor felőli tűzfalán nyílászáró nem alakítható ki. 
 

 A keresztirányú beépítés épületeinek oldalfalait, tetőfelületeit és homlokzati 

szerelvényeit a lehető leghomogénebb anyaghasználattal és színvilág alkalmazásával 

kell megvalósítani. 
 

 Épületek felújítása során kerülendők a harsány, környezetbe nem illő színek, a 

homlokzat, egyéb építmények, kerítések színezésénél pasztell-földszínek alkalmazása 

javasolt.  

 

Jelentős zöldfelület és zöldterületi intézmény terület  
 

KÖZPARKOK  
 

 a zöldterületeket a funkciójuknak megfelelően kell növényzettel beültetni. Létesítése, 

átalakítása, átépítése csak közterületi terv alapján történhet. 

 a közparkok legalább 70 %- ban kialakítandó zöldfelületeinek legalább 40 %-át 

fásítottan kell kialakítani a tájkarakterhez illeszkedő növényállománnyal. 

 a területet kiszolgáló egyéb épületek csak fejlesztési tanulmányterv alapján helyezhetők 

el,  

 a területen játszó- és pihenőszerek, kerti építmények, szobrok, emlékművek és a 

területet kiszolgáló épületek elhelyezése egyedi építészeti megoldásokkal ajánlott, 

 zöldterületi intézményterületeken a közösségi célú zöldterületi intézmények telkeinek, 

udvarainak rendezése során a közterületeknek megfelelő színvonalú környezetalakítási, 

zöldterületi tervet kell készíteni, 

 a zöldterületi intézmények fejlesztése előtt a teljes területre vonatkozó fejlesztési 

tanulmánytervet kell készíteni, az egyes beruházásoka fejlesztési terv ütemei szerint 

valósíthatók meg, törekedve mindig az egységes településképi megjelenés biztosítására. 

 a sport célú területeken sportépítmények, ezek kiszolgáló létesítményei, a területet 

használók ellátását szolgáló vendéglátó, szálláshely szolgáltató létesítmények 

helyezhetők el, 

o a parkolást és a megfelelő szociális kiszolgáló épületeket biztosítani kel 

 a temető telkeinek rendezése során a közterületeknek megfelelő színvonalú környezet 

alakítási, zöldterületi fejlesztési tervet kell készíteni, 
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o a temető telkeinek rendezése során a közterületeknek megfelelő színvonalú 

környezet alakítási, zöldterületi fejlesztési tervet kell készíteni, 

o a temető területeken belül az urnafalakat lehetőség szerint a terepadottságok 

kihasználásával támfalszerűen, vagy részben földdel takartan kell megvalósítani, 

o sírbolt, kripta csak földdel takartan helyezhető el. 

o a sírmezőkön belül az egyes sírok fölé önálló felépítmény nem építhető. 

 
 

A helyi területi védelem területeire vonatkozó ajánlások: 
 
KÖZTERÜLET 
 

 helyileg védett területen szükséges megőrizni a település jellegzetes szerkezetét, 

telekrendszerét, utcavonal vezetését, új telek kialakítása, vagy telek-átalakítás csak 

ezzel összhangban javasolt, 

 utcák, terek kialakításához és fejlesztéséhez minden esetben közterület alakítási terv 

készítése szükséges, 

 védett területeken műtárgyakat, közterületi burkolatokat és berendezéseket 

(utcabútorok, hirdető berendezések, világítótestek, pavilonok, autóbuszvárók, stb.) az 

utcakép jellegzetességének megtartásával szükséges megvalósítani, 

 utcabútorok kialakításakor és elhelyezésekor törekedni kell arra, hogy azok egy 

tárgyegyüttest alkossanak, azok a környezetük építészeti karakterébe illeszkedő 

típusúak, időtálló kivitelűek és lehetőleg egyedi tervezésűek legyenek, 

 különös gondot kell fordítani a településre, településrészre jellemző hagyományos 

kerítés- és kapuformák, építményfajták, valamint a növényzet megtartására,  

 a védett területeken az utcai díszburkolatok kialakításakor ajánlott a kis, közepes, vagy 

nagyelemes burkolókő használata lehetőleg szürke, antracit vagy homok színben, 

 műemléki környezetben és helyi védelmi területen új közművek elhelyezése, valamint 

közműhálózat fejlesztése során a közművek elhelyezése föld alatt javasolt, 
 
ÉPÜLET 
 

 védett területen lévő építményeket, illetve új építményeket egymással összehangoltan, 

a jellegzetes településkép, valamint az épített és természetes környezet megjelentését 

biztosító módon lehet építeni, illetve a meglévőt fenntartani, bővíteni, átalakítani, 

 védett területen az új épületek tömegarányait, fő méreteit, a környezetében lévő 

hagyományos épületekhez való harmonikus illeszkedését, ezen épületek 

homlokzatszélességét, gerinc- és párkánymagasságát, tetőformáját, anyaghasználatát 

figyelembe véve szükséges meghatározni,  

 védett területen elhelyezkedő épület tetőfelületén önálló, álló tetőablak nem javasolt, 

kivéve, ha az eredeti formában megtalálható,  

 fekvő, tetősíkba illesztett tetőablak mind egyedileg, mind sorolva elhelyezhető,   

 műemléki környezetben és helyi védelem alatt álló területeken az egyes épületek 

homlokzatain nagy, összefüggő nyílásfelületek elhelyezése kerülendő (szalagablak, 

erkélysor, stb.),  

 nyílás és falfelületek aránya a műemléki épületekhez és védett értékekhez hasonló 

arányrendszerrel és tagozati gazdagsággal való megjelenítése szükséges, a földszinti 

portálok esetében is, 
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 műemléki környezetben és helyi védelem alatt álló területeken a meglévő épületek 

párkánymagasságához igazodni szükséges, 

 a meglévő kortörténeti dokumentumok alapján az egyes épületek eredeti homlokzati 

kialakítása igény szerint rekonstruálandó, legalább jellegében, anyaghasználatában, 

tetőfelépítményeiben. 
 

 
HELYI TERÜLET VÉDELEMBEN RÉSZESÜLŐ TERÜLETRE, A MŰEMLÉKI 

KÖRNYEZETRE ÉS MŰEMLÉKI JELENTŐSÉGŰ TERÜLETRE VONATKOZÓ 

AJÁNLÁSOK 
 

KÖZTERÜLET 

 helyileg védett területen szükséges megőrizni a település jellegzetes szerkezetét, 

telekrendszerét, utcavonal vezetését, új telek kialakítása, vagy telek-átalakítás csak 

ezzel összhangban javasolt, 

 utcák, terek kialakításához és fejlesztéséhez minden esetben közterület alakítási terv 

készítése szükséges, 

 védett területeken műtárgyakat, közterületi burkolatokat és berendezéseket 

(utcabútorok, hirdető berendezések, világítótestek, pavilonok, autóbuszvárók, stb.) az 

utcakép jellegzetességének megtartásával szükséges megvalósítani, 

 utcabútorok kialakításakor és elhelyezésekor törekedni kell arra, hogy azok egy 

tárgyegyüttest alkossanak, azok a környezetük építészeti karakterébe illeszkedő 

típusúak, időtálló kivitelűek és lehetőleg egyedi tervezésűek legyenek, 

 különös gondot kell fordítani a településre, településrészre jellemző hagyományos 

kerítés- és kapuformák, építményfajták, valamint a növényzet megtartására,  

 a védett területeken az utcai díszburkolatok kialakításakor ajánlott a kis, közepes, vagy 

nagyelemes burkolókő használata lehetőleg szürke, antracit vagy homok színben, 

 műemléki környezetben és helyi védelmi területen új közművek elhelyezése, valamint 

közműhálózat fejlesztése során a közművek elhelyezése föld alatt javasolt, 
 
ÉPÜLET 
 

 védett területen lévő építményeket, illetve új építményeket egymással összehangoltan, 

a jellegzetes településkép, valamint az épített és természetes környezet megjelentését 

biztosító módon lehet építeni, illetve a meglévőt fenntartani, bővíteni, átalakítani, 

 védett területen az új épületek tömegarányait, fő méreteit, a környezetében lévő 

hagyományos épületekhez való harmonikus illeszkedését, ezen épületek 

homlokzatszélességét, gerinc- és párkánymagasságát, tetőformáját, anyaghasználatát 

figyelembe véve szükséges meghatározni,  

 helyi védettségű építészeti örökségen bármely épületgépészeti berendezés kültéri 

elhelyezése kerülendő, illetve takarva helyezhető el. 
 
Helyi egyedi védelem értékeire vonatkozó egyedi építészeti ajánlások: 

 az egyedi védelem alatt álló épület átalakítása során annak tömegét, homlokzatát, 

anyaghasználatát, jellegzetes formai kialakítását a falfelületek és nyílászárók arányát 

megváltoztatni nem lehet, 

 a homlokzati díszítőelemek (gipszek, tagozatok, mozaikok, festett díszítések, szobrok, 

egyéb értékek) és eredeti épület-kiegészítők, korlátok, belső nyílászárók, kapuk 

megőrzése szükséges,  
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 az egyedi védelem alatt álló épületre emeletráépítés nem megengedett,  

 
 a helyi védettségű építészeti örökség korszerűsítésére, átalakítására, bővítésére 

lehetőség van, azt a védelem ténye nem zárja ki, amennyiben a beavatkozás az építmény 

védelmére okot adó jellegzetességet nem változtatja meg, azok eredeti helyükön 

megtarthatók, 

 helyi védettségű építészeti örökséghez történő hozzáépítés, ráépítés, vagy annak telkén 

új építmény, építményrész építése csak úgy olyan módon ajánlott, hogy a 

beavatkozással létrehozott egység ne akadályozza a védett építészeti érték 

fennmaradását, érvényesülését, hitelességét, 

 helyi egyedi védettségű építmény teljes bontása nem lehetséges, részleges bontására 

akkor van lehetőség, ha a bontani kívánt építményrész építészeti értéket nem hordoz és 

a bontás a védelem alá helyezését megalapozó építészeti értékek sérelme nélkül 

megvalósítható 

 

SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYEK, MŰTÁRGYAK ELHELYEZÉSÉRE VONATKOZÓ 

AJÁNLÁSOK 
 

 a teljes település ellátását biztosító felszíni energiaellátási és elektronikus hírközlési 

sajátos építmények, műtárgyak elhelyezésére az alábbi védettséget élvező területek 

nem alkalmasak:  

o műemléki környezet 

o helyi értékvédelmi terület 

o településképi jelentőségű területek 

o településképi jelentőségű útvonalak 

 a teljes település ellátását biztosító felszíni energiaellátási és elektronikus hírközlési 

sajátos építmények, műtárgyak elhelyezésére az alábbi védettséget élvező területek 

alkalmasak:  

o a település gazdasági területei korlátozás nélkül,  

o egyéb településképi területei akkor, ha az elhelyezni kívánt létesítmény 

telekigénye nem haladja meg a 400 m2-t 
 

A REKLÁMHORDOZÓKRA VONATKOZÓ TELEPÜLÉSKÉPI AJÁNLÁSOK:  
 

 Fontos különbséget tenni az eltérő célú reklámozási tevékenységek között. Az épületek 

falán elhelyezett cégérek, cégtáblák, cégérszerű reklámtáblák az adott épületben 

folytatott tevékenység reklámozását szolgálják.  

 A reklámozási tevékenységek másik nagy csoportját azon hirdető-berendezések 

elhelyezése adja, melyek nem a helyben folytatott tevékenységek reklámozását 

szolgálják. Itt a település egységes megjelenést követel meg. Az ilyen reklámozási 

tevékenységek esetében a külön elfogadott típustervek alapján készített reklámoszlop, 

reklámhenger és „citylight” típusú hirdető-berendezések állnak rendelkezésre a 

település különböző, frekventált pontjain. A bevezető útjaink mentén és a történeti 

településrész épületein elhelyezett óriásplakátok közül csak az önkormányzattal vagy 

reklámhasznosító társasággal kötött hatályos szerződéssel rendelkező elemek 

maradhatnak fenn. 

CÉGÉR ELHELYEZÉSE:  

 Az egyes üzletek homlokzati megjelenítését és reklámjainak elhelyezését egy épületen 

belül egységesíteni szükséges a földszint fölötti övpárkány kialakításával az eredeti 

homlokzati elemekhez illeszkedő módon  
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 az épületek homlokzatain elhelyezhető cégérek, cégtáblák és cégfeliratok kialakításánál 

biztosítani szükséges, hogy azok szervesen illeszkedjenek a homlokzatok meglévő, 

vagy tervezett vízszintes és függőleges tagolásához, a nyílászárók kiosztásához, azok 

ritmusához úgy, hogy együttesen összhangban legyenek az épület építészeti 

részletképzésével, színezésével, építészeti hangsúlyaival  

 az épületek homlokzataira kerülő cég- és címtábla, információs vagy más célú 

berendezés kialakításakor figyelemmel kell lenni a fellelhető épületdíszítő tagozatok 

elhelyezkedéseire, azok eltakarása nem lehetséges 

 tetőfelületen való cégér elhelyezése nem támogatott  

 közvilágítási berendezésen, hírközlési oszlopon reklám célú felület elhelyezése nem 

támogatott. Egyéb közmű berendezésen legfeljebb 2 darab, A1-es méretet meg nem 

haladó méretű reklámfelület elhelyezése lehetséges, 

 reklám-, illetve hirdetési célt is szolgáló molinó, építési védőháló, védőszövet csak az 

építés idejére alkalmazható, azt az építés befejezésekor a homlokzatról szükséges 

eltávolítani, 

 megállító tábla elhelyezése csak ott javasolt, ahol az úttestre merőlegesen legalább a 

balesetmentes közlekedést biztosítva van, paramétereit tekintve maximum A1-es 

méretű, a településképi védettségekhez és karakterekhez igazodó, a védettségi szintnek 

megfelelő, illeszkedő berendezés képében, 

 új üzletet kialakításakor vagy meglévőt felújításakor annak portál üvegfelületén és 

nyílászáró üvegfelületén elhelyezett reklámfólia elhelyezésekor a külön jogszabályban 

előírt mértékekhez való igazodás szükséges, 

 a helyi területi és egyedi védelemmel érintett épületek közterületi homlokzati vonala 

előtt utcabútoron reklámhordozó elhelyezése nem támogatott, 

 molinó és transzparens kihelyezése ajánlottan építkezés védőhálójára helyezhető ki, 

illetve időszakos rendezvény népszerűsítésére, szabadtéri, időszaki kiállítás 

prezentálására céljából, 

 reklám- és hirdetőberendezés elhelyezése emlékműveken és köztéri műalkotásokon 

nem támogatott, 

 reklámhordozó céljára szolgáló utánfutó elhelyezése közterületen nem támogatott, 

 totemoszlop és zászlótartó csak üzemanyagtöltő állomások és 500 m2-nél nagyobb 

kereskedelmi egységek esetében támogatható 
 

Egyéb műszaki berendezésekre vonatkozó településképi ajánlások:  
 

 közműlétesítmények elhelyezése a településképi megjelenésre való tekintettel 

lehetséges 

 vezetékes elektronikus hírközlési hálózat föld alatt vagy meglévő oszlopsoron 

szükséges vezetni, új oszlop létesítése nem támogatott. 

 helyi védett területen magastetős épület esetén, táblás napelemeket/napkollektorokat 

elhelyezése nem támogatott  

 napelemcserép alkalmazása a tető teljes felületén lehetséges 

 helyi védett területen kívül, a homlokzati napelemek elhelyezésekor tekintettel kell 

lenni épület nyílásméretéhez, kiosztásához, azokhoz való igazodás szükséges 
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8./ JÓ PÉLDÁK:  
 
Más helyi jó példák 
 

  Meglévő épület bővítése a telek mélységében, lejtéshez 

igazodó, hagyományos formák és anyaghasználat, modern részletek, egyszerűség 
 

 Hagyományos szemlélettel épített lakóépület egyszerű, 

modern formavilággal. 
 

 Hagyományos tömegformálás, modern részletek és 

anyaghasználat a homlokzaton 

  Hagyományos épületforma, anyaghasználat, egyszerű 

tömeg  
 

 Hagyományos épület bővítése összetett funkciós épület-

résszel, egyszerű és hagyományos anyaghasználat, modern részletek 
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  Hagyományos épület az utca felé, modern szemléletű 

bővítés az udvar belseje felé hagyományos anyaghasználattal. 
 

  

 Külföldi példa. Modern épület hagyományos 

formavilággal, az udvar felé modern anyaghasználattal 
 

  Hagyományos tömegű gazdasági épület új funkcióval, 

modern részletekkel 
 

   Újjáépített gazdasági épületbelső új funkcióval.  
 

  Ajánlott példa a keresztcsűr helyén kialakítható épületre 
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Közterületi példák 

  Közintézmény hagyományos tömegformálással, 

modern részletekkel, kiegészítésekkel. Egyszerű kapcsolat a környezet változó 

terepalakulataival. 

   Település közterének kialakítása. Változatos, de 

tájjellegű utcabútorok, centrális térszervezés, változatos utcabútorok hagyományos 

anyaghasználattal, egyszerű szökőkút-vízesés 
 

  Közterületen szintkülönbség áthidalása egyszerű 

formákkal, anyagokkal, akadálymentes módon 
 

  

  

  Visszafogott színű, egyszerű agyagformálású 

közterületi burkolat egyszerű és modern közterületi bútorokkal. 
 

  Közterület szintkülönbségének áthidalása egyszerű, 

tájjellegű anyagokkal és formával. 
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  Modern vonalú igényes köztér  

 

A környezet alakítás jó példái 
 

  

  Lakóépület díszítése hagyományos, tájjellegű 

növényzettel 

  Lakóépület díszítése hagyományos, tájjellegű 

változatos növényzettel 
 

  Őshonos  

háttértáj cserepes dísznövényekkel  
 

  Gyümölcsfa és a kert kapcsolata, fény és árnyék játéka. 
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Reklámok, cégérek jó példái 

 
 

  igényes cégér 

 

 



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 190 - 

 
Zárszó     

Az építészet közügy. A házak túlélnek bennünket; a tájat örökül kapjuk, hogy örökül hagyjuk 

az utódainkra. Fontos, hogy megértsük, csak közösen alakíthatjuk a jövőnket, ezért 

figyelemmel kell lennünk a hagyományokra, a lakókörnyezetünkre.  
 
A településképi arculati kézikönyvből megismertük a helyet, ahol élünk, de a helyi közösség 

nélkül csak a szép tájat és az épületeket látjuk meg. Az emberek által éltetett „genius loci” teszi 

azzá a várost, amire mindig emlékezünk, amit szeretünk és óvunk, mert csak így lesz Füzér a 

mi otthonunk. 
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 1. számú melléklet:                          az Aggteleki Nemzeti Park adatszolgáltatása alapján nyilvántartott tájértékek 

Sor- 

szám 
Név Tipizálás Helyszín 

Kor, keletkezés 

időpontja 
Főbb jellemzők Állapot 

Szükséges 

intézkedés 
                          Leírás 

1 

 

 

 
HAGYOMÁNYOS 

KIALAKÍTÁSÚ 

LAKÓHÁZ 

       

lakóépület 

Dózsa György 

utca 2/A. 

XX. század 

eleje 

 

 

Kitűnő. A kifüggesztett 

táblák esztétikai 

szempontból zavaróak 

Zavaró táblák eltávolítása. 

Állapotmegőrzés a 

hagyományos stílusjegyek 
megtartásával. Helyi 

védetté nyilvánítása 

javasolt. 

Oldalhatáron álló, bádoglemezes, kontyolt nyeregtetős, 

alápincézett, kőből készült lakóház. A vendégvárót és a 
tornácot népi motívumokkal díszített faragott kb. 1 m magas 

kerítés határolja. A vendégváró és a tornác oszlopfőinél 

csigaszerű fatámasz díszeleg. A négyzetes stukkómintával 
díszített homlokzaton két darab, kéttáblás, négyosztatú, 

fakeretes ablak van, melyeket fehér ráma vesz körbe. A 

párkány kannelúrázott, fogas mintával záródik. A tető 
kontyolt részén díszített padlásszellőző látható. A 

pincelejáró az utcafrontról nyílik, fa egyszárnyú ajtóval. Az 

épület faragott terméskő alapzaton áll. 

2 

HAGYOMÁNYOS 
KIALAKÍTÁSÚ 

LAKÓHÁZ lakóépület 

Kossuth 

Lajos utca 50. 

XX. század 

eleje 

Oldalhatáron álló rozsdásodó 

bádoglemezzel fedett kontyolt 

nyeregtetős szürke lábazatú 
lakóház egyedi sarokdísszel 

(„szürke tappancs”). A 

homlokzaton a kettő 
háromosztatú faragott fakeretes, 

szürkén rámázott ablakok között 

keresztmotívum látható. A 
kannelúrázott párkányt 

hullámszerű szegély zárja le. Jó. A tető erősen rozsdás. 

A tető rozsdamentesítése, 

majd állapotmegőrzés a 

hagyományos stílusjegyek 
megtartásával. Helyi 

védelemre javasolt. 

Oldalhatáron álló rozsdásodó bádoglemezzel fedett kontyolt 
nyeregtetős szürke lábazatú lakóház egyedi sarokdísszel 

(„szürke tappancs”). A homlokzaton a kettő háromosztatú 

faragott fakeretes, szürkén rámázott ablakok között 
keresztmotívum látható. A kannelúrázott párkányt 

hullámszerű szegély zárja le. 

3 

HAGYOMÁNYOS 

KIALAKÍTÁSÚ 

LAKÓHÁZ lakóépület Petőfi utca 3. 1823. 

 

 

Jó. A vakolat kicsit 

hiányos. 

Felújítás a hagyományos 

stílusjegyek megtartásával, 
majd állapotmegőrzés. 

Helyi védetté nyilvánítása 

javasolt. 

Palatetővel fedett, kontyolt nyeregtetős, terméskő lábazaton 
álló, kőből készült, fehérre vakolt lakóház. Kéttáblás, 

hatosztatú, barna zsalugáteres, fakeretes ablakai fölött 

félkör alakú, kis ablakok láthatók. Az udvar felé faoszlopos 
tornác nyílik, hatszögletű, palatetővel fedett teresedéssel. 

Az oszlopok között rácsos fakerítés van. Az oszlopfőket 

hasonló rácsos mintázatú díszítés köti össze. 

4 

 
 

HAGYOMÁNYOS 

KIALAKÍTÁSÚ 
LAKÓHÁZ lakóépület 

Kossuth 
Lajos utca 54. 

XX. század 
eleje  

Megfelelő. A homlokzat 

vizesedik. A kémény 
ledőlt. 

Az épület felújítása és 

zöldfelület rendezés. Majd 
állapotmegőrzés a 

hagyományos stílusjegyek 

megtartásával. Helyi 
védelemre javasolt. 

Oldalhatáron álló cseréppel fedett csonka kontytetős 

lakóház nagy kerttel. Falai fehérre vakoltak. Vizesedő 

homlokzatán kettő kéttáblás, hatosztatú fakeretes ablak 
látható. A fadeszkával borított kémény ledőlt. A nagyon jó 

adottságokkal rendelkező gyümölcsös kert és a 

drótkerítéssel határolt előkert gondozatlan. A gyümölcsfák 
között, a lakóház bejáratával szemben egy kút található. 

 

5 

HAGYOMÁNYOS 
KIALAKÍTÁSÚ 

LAKÓHÁZ lakóépület 

Kossuth 

Lajos utca 38 

XIX. század 
vége. Néhány 

éve a házakat 

felújították, az 
udvart 

átalakították.  

Kitűnő. Az udvar 

kialakítása nem eredeti. 

Állapotmegőrzés a 

hagyományos stílusjegyek 

megtartásával. Helyi 
védetté nyilvánítása 

javasolt. 

Oldalhatáron álló, vörös cseréppel fedett, kontyolt 

nyeregtetős, fehérre vakolt kőből készült épületek. A 
lakóház kéménye vízszintesen rakott fadeszkákkal fedett. 

Az eresz alatt faragott ereszdeszka húzódik. A homlokzaton 
lévő két darab, kéttáblás, négyosztatú fakeretes ablakokat 

egyszerű stukkóráma díszíti, tulipán mintával, közöttük 

kicsi stukkószent látható. A hátsó épület eredetileg 
nyárikonyhának épült. Megjelenése a lakóházhoz nagyban 

hasonló. Kéménye téglából rakott. 
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6 

HAGYOMÁNYOS 

KIALAKÍTÁSÚ 

CSŰR csűr Petőfi utca 3. 

Ezen a helyen 

már több mint 
100 éve csűr 

áll. Az épületet 
jelenlegi 

formáját az 

1960-70-es 
években zajlott 

felújítás során 

kapta. 

Hullámpalával fedett, 
nyeregtetős, függőlegesen álló 

fadeszkákból kialakított 

egyosztatú csűr, kétszárnyú 
ajtóval. A baloldali ajtószárny 

felesben is nyílik. A beton 

lábazat a felújítás során készült. Jó. 

A tetőzet átalakítása 

cseréppel fedett csonka 
kontytetőre vagy kontyolt 

nyeregtetőre. A 

későbbiekben 
állapotmegőrzés a 

hagyományos stílusjegyek 

megtartásával. 

Hullámpalával fedett, nyeregtetős, függőlegesen álló 
fadeszkákból kialakított egyosztatú csűr, kétszárnyú ajtóval. 

A baloldali ajtószárny felesben is nyílik. A beton lábazat a 

felújítás során készült. 

7 

HAGYOMÁNYOS 

KIALAKÍTÁSÚ 

CSŰR csűr 

Kossuth 

Lajos utca 18. 

Jelenlegi 

formájában kb. 

80 éves.  

Jó. A cserepek 

megkoptak. 

Felújítás a hagyományos 

stílusjegyek megtartásával, 

majd állapotmegőrzés. 

Helyi védelemre javasolt. 

Cseréppel borított, csonka kontytetős, függőlegesen álló 
fadeszkákból kialakított, egyosztatú csűr, hátrafelé és 

oldalra fészerszerű résszel. Az udvarra és hátrafelé is 

kétszárnyú ajtó nyílik, különböző szárnymérettel. Hátrafelé 

az ajtó jobb oldalán személyi bejárat van. A csűr 

magánterületen, de településképi szempontból frekventált 

helyen áll. 

8 

HAGYOMÁNYOS 
KIALAKÍTÁSÚ 

CSŰR csűr 

Kossuth 

Lajos utca 45. XX. sz. eleje 

Palatetővel fedett, csonka 

kontytetős, vízszintesen és 

függőlegesen álló deszkákból 
kialakított, egyosztatú csűr, jobb 

oldalán lecsapott tetejű fa 

toldalékkal. Kétszárnyú ajtaja a 
homlokzat közepén helyezkedik 

el. Jó. 

Palatető lecserélése a csűr 

stílusához illő 

cserépborításra. 
Állapotmegőrzés a 

hagyományos stílusjegyek 

megtartásával. Helyi 
védetté nyilvánítása 

javasolt. 

Palatetővel fedett, csonka kontytetős, vízszintesen és 

függőlegesen álló deszkákból kialakított, egyosztatú csűr, 
jobb oldalán lecsapott tetejű fa toldalékkal. Kétszárnyú 

ajtaja a homlokzat közepén helyezkedik el. 

 

 

 
9 

HAGYOMÁNYOS 

KIALAKÍTÁSÚ 
CSŰR csűr 

Kossuth 
Lajos utca 36. XX. sz. eleje 

Vörös cseréppel fedett, csonka 
kontytetős, függőlegesen álló 

fadeszkákból kialakított 

egyosztatú csűr, kétszárnyú 
ajtóval. 

Jó. A cserépborítás hiá-
nyos. felújítás, állagmegőrzés. 

Kb. 0,5 m magas, faragott riolittufa lábazaton álló, kb. 1 m 
magas díszes vaskereszt, vas korpusszal, „INRI” felirattal. 

A lábazatba egy kereszt van belevésve. A kereszt lábazata 

kis, oszlopos templomrészletet formál, egy szenttel. A 
kereszt a lábazathoz dróttal, ferdén van felerősítve. 

10 

HAGYOMÁNYOS 
KIALAKÍTÁSÚ 

CSŰR csűr 

Kossuth 

Lajos utca 34. XX. sz. eleje 

Cseréppel fedett, csonka 

kontytetős, kő lábazaton álló 

egyosztatú, függőlegesen álló 
fadeszkákból kialakított csűr. A 

kétszárnyú ajtó jobb oldalán 

ablakszerű nyílás látható. A csűr 
alápincézett, a pincelejáró a 

homlokzat bal oldalán van. 

Jó. A cserépborítás hiá-

nyos. 

Hiányzó cserepek pótlása, 
majd állapotmegőrzés a 

hagyományos stílusjegyek 

megtartásával. Helyi 
védetté nyilvánítása 

javasolt. 

Cseréppel fedett, csonka kontytetős, kő lábazaton álló 

egyosztatú, függőlegesen álló fadeszkákból kialakított csűr. 
A kétszárnyú ajtó jobb oldalán ablakszerű nyílás látható. A 

csűr alápincézett, a pincelejáró a homlokzat bal oldalán van. 

11 

URADALMI 

ERDŐMÉRNÖKI 

HÁZ lakóépület Petőfi utca 3. 1823 

Kb. 1,5 m magas vörös színű 
homokkő lábazaton álló, kb. 3,5 

m magas fekete színű, fém 

kereszt, fém korpusszal, „INRI” 

felirattal. Lábazatán világos 

márványtáblába vésve a 

következő felirat áll: 
„Nyugodjatok a sirok hűs 

ölén/Nekünk is itt lesz nem 

soká/honunk/Feltámadásunk 
dicső reggelén/Egy szép napon 

ismét/találkozunk/1918.” A 

kereszt tövében tartóban friss 
virág van. Környezete gyepes, 

rendezett. Az I. világháborúban 

elhunytak emlékére állították. Megfelelő. 

Felújítás a hagyomá-nyos 

stílusjegyek meg-

tartásával, majd álla-
potmegőrzés. Az udvar 

rendezése zöldfelület 

kialakításával. 

Kb. 1,5 m magas vörös színű homokkő lábazaton álló, kb. 

3,5 m magas fekete színű, fém kereszt, fém korpusszal, 

„INRI” felirattal. Lábazatán világos márványtáblába vésve 
a következő felirat áll: „Nyugodjatok a sirok hűs 

ölén/Nekünk is itt lesz nem sok á/honunk/Feltámadásunk 

dicső reggelén/Egy szép napon ismét/találko-zunk/1918.” A 
kereszt tövében tartóban friss virág van. Környezete gyepes, 

rendezett. Az I. világháborúban elhunytak emlékére 

állították. 
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12 KŐHÍD híd 
Árpád utca, 
Bisó-patak 

Néhány éve a 

felújítás során 
felső részét tel-

jesen 
átalakították. A 

boltíves 

kőberakás 
eredeti. 

Terméskőből kialakított híd. Az 

átfolyónál boltíves kőberakás, a 

híd felső részén beton útburkolat 
és kék színű fém korlát van. 

Kitűnő. Néhány éve 
felújították. 

A tájbaillesztés céljából a 
fémkorlát zöldre festése. 

Terméskőből kialakított híd. Az átfolyónál boltíves 

kőberakás, a híd felső részén beton útburkolat és kék színű 
fém korlát van. 

13 
MOSÓ- ÉS ITA-
TÓVÁLYÚ 

agrártörténeti 

egyedi tájérték 
mosóhely 

Dózsa 
György utca, 

a római kato-

likus temp-
lom előtt 

XX. század 
közepe. 

2 db kb. 5 x 1,5 m széles, 1 m 

mély beton vályú egymás 

végében, 20 cm-es 
szinteltolással. A felső vályú 

felső szélén kb. 0,5 m magas pad 

van kialakítva. Jelenleg nem 
használják. Rossz. A beton mállik. 

Felújítás a hagyomá-nyos 

stílusjegyek meg-
tartásával. Az objek-

tumnak a felújítás so-rán 

hagyományőrző funkciót 
javasolt adni. Bemutatás. 

2 db kb. 5 x 1,5 m széles, 1 m mély beton vályú egymás 

végében, 20 cm-es szinteltolással. A felső vályú felső szélén 

kb. 0,5 m magas pad van kialakítva. Jelenleg nem 
használják. 

14 

RÓMAI 
KATOLIKUS 

PARÓKIA kúria 

Dózsa 

György utca 

1800-as évek 

eleje. Néhány 
éve felújí-

tották. 

Eredetileg 
Dessewffy 

kúria volt.  

Kitűnő. A tetőtérbeépítés 

nem hagyományőrző 
stílusú, de harmonizál az 

épülettel. 

Állapotmegőrzés a 

hagyomá-nyos stílusjegyek 

megtartá-sával. Helyi 
védetté nyilvání-tása 

javasolt. 

Barna cserépborítású, kontyolt nyeregtetős, szürke 

lábazaton álló, nagyméretű épület a település központjában. 
A homokszínű falakat függőleges fehér sávok díszítik, a 

kéttáblás, hatosztatú, fakeretes ablakokat fehér szegély 

keretezi. Az épület kéménye téglából rakott. A tető 
felújításakor ívesen kiemelkedő tetőtéri ablakokat 

alakítottak ki. 

15 TÁROLÓÉPÜLET épületrész 
Dózsa György 
utca 

1800-as évek 
eleje. Néhány 

éve felújították. 

Eredetileg a 
Dessewffy 

kúria egyik 

melléképülete 
volt. 

Szürke lábazaton álló, 

nyeregtetős, sárgára vakolt, kb. 6 
m magas kőből készült épület. 

Fehér sarokdíszes homlokzatán 

fehér párkányvonal húzódik, 
felette két kicsi, sajátos formájú 

szellőzőnyílás van. A barna fa 

ajtót fehér boltív szegély 
határolja. 

Kitűnő. Néhány éve 
felújították. 

Állapotmegőrzés a ha-

gyományos stílusjegyek 
megtartásával. 

Szürke lábazaton álló, nyeregtetős, sárgára vakolt, kb. 6 m 
magas kőből készült épület. Fehér sarokdíszes homlokzatán 

fehér párkányvonal húzódik, felette két kicsi, sajátos 

formájú szellőzőnyílás van. A barna fa ajtót fehér boltív 
szegély határolja. 

16 
REFORMÁTUS 
TEMETŐ temető 

A Kossuth L. 

és a Bethlen G. 

utca közti 
terület nincs adat 

Dombtetőn kialakított, 

kisterületű gyepes temető, melyet 
vegyes növényállományú fa- és 

cserjesor határol. Az északi és 

déli oldalon fa léckapu áll. A 
temetőben kb. 40 db sír van, 

melynek kis része fejfás, 

nagyobb része hagyományos 
sírköves. 

Kitűnő. A zöldfelület 
ápolt. 

További rendszeres 
kezelés. A 

településrendezési tervben 

temetőkertté nyilvánítása 
indokolt. 

 

Dombtetőn kialakított, kisterületű gyepes temető, melyet 
vegyes növényállományú fa- és cserjesor határol. Az északi 

és déli oldalon fa léckapu áll. A temetőben kb. 40 db sír van, 

melynek kis része fejfás, nagyobb része hagyományos 
sírköves. 
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17 
TEMETŐKERTI 
FESZÜLETEK feszület 

Katolikus 

temető (Petőfi 
utca) 

Különálló 
feszület: 1841. 

Hármas 

feszület 
csoport: 1863.  Jó. 

A feszületek tábláinak 

olvashatóvá tétele. 
Állapotmegőrzés. 

A temetőkertben összesen négy feszület van, melyek közül 

három egymás mellett, egy különállóan helyezkedik el. A 
különálló feszület faragott leveles mintázatú kő lábazaton, 

és 1 m magas kőtalapzaton áll. A kőkereszt kb. 2 m magas, 
rajta kő corpus látható. Az alapzaton fehér márványtábla 

van, vésett betűi nehezen olvashatók. „1841. böjtnek hava 

10-kén/Praznovszky Mihály/…” Az egymás mellett lévő 
három feszület közül a középső kb. 1 m magas vésett kő 

lábazaton álló 4 m magas kőkereszt, kő corpussal. Előtte 0,5 

x 0,5 m-es előkert látható. A két szélső 2,5 m magas 
kovácsoltvas feszület kb. 0,5 m magas kőtalapzaton áll. A 

corpus alatt ovális tábla van, peremét levél és makk díszíti, 

felirata nem olvasható. 

18 

VILÁGHÁBORÚS 

SÍREMLÉK emlékmű 

Katolikus 
temető (Petőfi 

utca) 

1990-es évek 

eleje 

Az I. és II. világháború hősi 

halottai számára állított síremlék. 

Kb. 2 m magas, terméskőből 
rakott, szabálytalan formájú. 

Felső részén fehér márványtábla 
van, amelyen vésett betűkkel a 

hősök nevei állnak. Kitűnő. Állapotmegőrzés. 

Az I. és II. világháború hősi halottai számára állított 

síremlék. Kb. 2 m magas, terméskőből rakott, szabálytalan 
formájú. Felső részén fehér márványtábla van, amelyen 

vésett betűkkel a hősök nevei állnak. 

19 

KUDAR LAJOS 

EMLÉKOSZLOPA emlékoszlop 

Katolikus 
temető (Petőfi 

utca) 2001. októbere. 

Kb. 1,6 m magas, fafaragással 

gazdagon díszített fejfa. A 
síremlék a rejtélyes sorsú Kudar 

Lajos csendőr ezredesnek állít 

emléket, aki a II. világháború 
végén a Budai Várból való 

kitörést vezette. Kitűnő. Állapotmegőrzés. 

Kb. 1,6 m magas, fafaragással gazdagon díszített fejfa. A 

síremlék a rejtélyes sorsú Kudar Lajos csendőr ezredesnek 
állít emléket, aki a II. világháború végén a Budai Várból 

való kitörést vezette. 

20 

TEMETŐKERTI 

IDŐS HÁRSAK facsoport, fasor 

Katolikus 

temető (Petőfi 

utca) 

Kb. 120 

évesek. 

5 db 12-15 m magas, terebélyes 
lombkoronájú kislevelű hárs 

(Tilia cordata). Törzsátmérőjük 

50-150 cm. Kitűnő. 

Állapotmegőrzés. 
Szükséges faápolási 

munkálatok rendszeres 

elvégzése. 

5 db 12-15 m magas, terebélyes lombkoronájú kislevelű 

hárs (Tilia cordata). Törzsátmérőjük 50-150 cm. 

21 

IZRAELITA 

TEMETŐ temető 

A falu végén, a 

várhoz vezető 

út jobb 

oldalán. nincs adat 

Az egykori izraelita temető. 
Nehezen észrevehető, mert a 

növényzet a sírok és sírkövek 

nagy részét elfedi. A fák között 
kb. 8-10 db kőből készült romos 

állapotú zsidó sír található. A 

vésett, héber nyelvű feliratuk alig 

látszik. 

Rossz. A síremlékek 

széttörtek, 

megrepedeztek, feliratuk 

megkopott. 

A terület megtisztítása és 
feltárása, a síremlékek 

helyreállítása. A 

zöldfelület folyamatos 

kezelése. 

Az egykori izraelita temető. Nehezen észrevehető, mert a 

növényzet a sírok és sírkövek nagy részét elfedi. A fák 

között kb. 8-10 db kőből készült romos állapotú zsidó sír 

található. A vésett, héber nyelvű feliratuk alig látszik. 

22 

HÁRSFÁS 

FESZÜLET feszület 

Petőfi utca és a 

Pusztafalura 
vezető út ke-

reszteződésé-

ben 

Feszület: 
ismeretlen. 

Hársfák: kb. 80 

évesek.  

Feszület: kitűnő. 

Hársfák: jók. 

Állapotmegőrzés. 
Szükséges faápolási 

munkálatok rendszeres 

elvégzése. 

Kb. 2,5 m magas, fehérre meszelt kő feszület kb. 1 m magas 

talapzaton, ezüst színű corpussal, „INRI” felirattal. Az 

alapzaton fekete szegélyű, fehér márvány tábla van felirat 
nélkül. A feszületet kb. 1 m magas fa léckerítés veszi körbe. 

Mögötte 3 db kb. 9-10 m magas terebélyes lombkoronájú 

hársfa áll. Törzsátmérőjük (d1,3) 25, 45, 60 cm. 
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23 

PETŐFI UTCAI 
HÁRSFÁK facsoport Petőfi utca 3. 

Kb. 120 
évesek. 

2 db kb. 20 m magas, terebélyes 

lombkoronájú kislevelű hárs 

(Tilia cordata). Az egyik fa 

háromtörzsű. Törzsátmérőjük 
(d1,3) kb. 90-100 cm. 

Kitűnő. Egészséges, 

szépen kifejlett 
példányok. 

Állapotmegőrzés. 

Szükséges faápolási 

munkálatok rendszeres 
elvégzése. 

2 db kb. 20 m magas, terebélyes lombkoronájú kislevelű 

hárs (Tilia cordata). Az egyik fa háromtörzsű. 
Törzsátmérőjük (d1,3) kb. 90-100 cm. 

24 

ERZSÉBET 

KIRÁLYNÉ 
GESZTENYEFÁI facsoport 

Petőfi Sándor 

utca 48. és 50. 
számú házak 

előtt, a 

buszmegálló-
ban. 

Kb. 80-90 
évesek. 

3 db kb. 8-10 m magas, 

terebélyes lombkoronájú 
vadgesztenyefa (Aesculus 

hippocastanum). Törzsátmérőjük 

(d1,3) kb. 40 cm. A fák előtt 
alumíniumlemezből készült 

buszmegálló van. A fák között 

egykor Erzsébet királyné 
emléktáblája állt. 

Jó. Egészséges, szépen 

kifejlett példányok. 
Esztétikai szempontból 

nagyon zavaró látványt 

nyújt az igénytelen 
kialakítású buszmegálló. 

Fa vagy kő alkalmazásá-val 
igényes buszmegál-ló 

kialakítása. Szüksé-ges 

faápolási munkála-tok 
rendszeres elvégzé-se. 

3 db kb. 8-10 m magas, terebélyes lombkoronájú 
vadgesztenyefa (Aesculus hippocastanum). Törzsátmérőjük 

(d1,3) kb. 40 cm. A fák előtt alu-míniumlemezből készült 

buszmegálló van. A fák között egykor Erzsébet királyné 
emléktáblája állt. 

25 
SZŐLŐKALJAI 
FESZÜLET 

feszület, 
facsoport Szőlőkalja 

 

2002-ben 

állították az 

eredetileg XX. 

század elején 

állított feszület 

helyén. Az 

alapzat és a 

corpus eredeti. 

A hársfák kb. 

80 évesek.   

 

A feszület állapota 

kitűnő. A fakerítésről 

néhány léc hiányzik. Az 

egyik hársfa üreges, 

mindkettő meg van 

csonkítva. A hársakat a 

virágszedés során 

rendsze-resen 

megcsonkítják.  

 

 

 
A fakerítés kiegészí-tése. 

Állapotmegőrzés. 
Kíméletes virágszedés. 

A feszület alapja helyi terméskő, többi részét műkőből 

újították fel. A corpus üreges, feketére festett öntvény. A 
kövön elhelyezett tábla felirata: „Magadat árulod el ha 

engem elárulsz, magadat találod meg ha engem 

megtalálsz.”. A feszületen műanyag vázában művirág van, 
nemzeti színű szalaggal átkötve. Fakerítés veszi körbe. A 

feszület mellett idős hársfák állnak. Törzsátmérőjük kb. 50 
cm, tövükben sok gyökérsarj nő. A fák tövében kis télizöld. 

26  
KOVÁCSKAI 
FESZÜLET 

 
feszület 

Kovácska, az 
Akasztó-hegy 

és a Vas-hegy 

közötti völgy-
talpon 

1905. A 

vadgesztenye 

kb. 50 éves, a 

hársfa kb. 30 

éves.  

Megfelelő. A feszület 

pereme néhány helyen 

töredezett, a corpus 

rozsdás. A fakerítésről 

néhány léc hiányzik. A 

hárs meg van csonkítva. 

A hársfát a virágszedés 

során rendszeresen 

megcsonkít-ják. 

A fakerítés kiegészí-tése. A 

corpus rozsda-mentesítése, 

festése. Állapotmegőrzés. 
Kí-méletes virágszedés. 

A 4,5 m magas feszület anyaga helyi riolittufa. A corpus 

üreges, feketére festett öntvény. A kövön elhelyezett tábla 

felirata: „Isten dicsőségére ál-lítatta Jassó András és neje, 
Varga Anna 1905”. A feszületen műanyag vázában és 

palackban elszá-radt virág van. Fakerítés veszi körbe. A 

feszület mellett egy idős vadgesztenye és egy fiatal hárs áll. 
A vadgesztenye törzsátmérője kb. 50 cm. 

27  

TOROKI ERDÉSZ-

HÁZ ÉS TÖLGY 

HAGYÁSFÁK 

 

erdészház, 
pince, kút, 

istálló, fa-

csoport 

Torok, Füzér-

komlós és 
Holló-háza 

közötti út 

mentén 

A ház kora az 

udvaron álló 

fák alapján 

becsülve több 

mint 80 év. A 

tölgy hagyásfák 

kb. 180-200 

évesek.  

A ház jó állapotban van. 

Az udvar gondozott. A 

melléképületen nincs 

ajtó. A fakerítésről több 

helyen hiányoznak a 

lécek. Az út mellett álló 

tölgy rossz állapotban 

van, feltételezhetően 

néhány éven belül 

elpusztul. 

Állapotmegőrzés a ha-

gyományos stílusje-gyek 
megtartásával. Helyi 

védetté nyilvání-tása 

javasolt. 

Hagyományos stílusú erdészház. Lábazata faragott 

riolittufa. A fal fehér kőporral vakolt. Szürke palatetős. 

Hátsó részén kisméretű faoszlopos tornác. Az udvaron 
gyümölcsfák, lucfenyő, egy idős, kb. 7,5 m magas boróka, 

faházas kerekes kút, kisméretű, riolittufából rakott, földdel 

fedett, benövényesedett pince és egy gazdasági 
melléképület (fáskamra, istálló) áll. A ház körül 6 db idős 

kocsánytalan tölgy hagyásfa van. Törzsátmérőjük kb. 90-

110 cm. 

28  GÁBOR KERESZT 
 
feszület 

Füzérből 
kivezető közút 

mellett, a 

falutól kb. 1 
km-re 1968  Jó. Állapotmegőrzés. 

A feszület és a corpus anyaga műkő. A kövön elhelyezett 
tábla felirata: „Isten dicsőségére állíttatták a füzéri rom. kat. 

egyházközösség Pásztor Miklós valamint a római és gör. 
kat. hívek adományából 1968”. A feszületen műkoszorú, 

művirág és egy csokor elszáradt orgona van. Körülötte 

vaskerítés áll. A feszület mellett két fiatal lucfenyő és csíkos 
kecskerágó található. 
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29  
CSERESZNYE 
FASOR 

 
fasor 

A Pusztafalura 

vezető közút 
mentén, a 

füzéri elágazás 

és a Dobogó 
között. Kb. 60 év 

Idős cseresznye fasor. Korábban 

Pusztafalu és a Dobogó között 

folyamatos fasor húzódott, 

jelenleg csak a füzéri elágazástól 
D-re van fasor jellege, de ott is 

erősen hiányos. A fák 8-10 m 

magasak, törzsátmérőjük 40-50 
cm. 

Rossz. A fasor erősen hi-

ányos. A fák állapota vá-

ltozó. Sok a csonkolt pél-

dány. A cseresznyefákat 

a gyümölcsszedés során 

rendszeresen 

megcsonkít-ják. 

Hiánypótlás a fasor jelleg 

visszaállítására. Faápolási 

munkálatok rendszeres 
elvégzése. 

Idős cseresznye fasor. Korábban Pusztafalu és a Dobogó 

között folyamatos fasor húzódott, jelenleg csak a füzéri 

elágazástól D-re van fasor jellege, de ott is erősen hiányos. 
A fák 8-10 m magasak, törzsátmérőjük 40-50 cm. 

30  

HÁRMASHATÁRI 

HATÁRKŐ 

 

határkő 

Hollóházától 

dél-keletre 

található 
Hármas-Határ-

hegyen Ismeretlen.  

Megfelelő. A kő szélei 

épek, a valószínűsíthető 

feliratok (a T betű 

kivételével) nem 

olvasha-tók. Állapotmegőrzés. 

Határkő Füzér, Telkibánya és Pányok közigazgatási 
területének határán. A vöröses színű kőzetből faragott 

határkő egy rakott kőkupac tetején áll, abból kb. 30 cm-re 

emelkedik ki. Felirata csak egyik oldalán ismerhető fel: a T 
betű Telkibánya településre utal. Egy kiszáradt 

kocsánytalan tölgy tövében áll. 

31  

HÁRMASHATÁRI 

HÁROMSZÖGELÉ
SI PONT 

földmérési 

alapponthoz 

kapcsolódó 
létesítmény 

Hollóházától 
dél-keletre 

található 

Hármas-Határ-
hegyen 1936  

Megfelelő. A kő szélei 

épek. Kicsit meg van 

dőlve. Állapotmegőrzés. 

Vöröses színű kőzetből faragott háromszögelési pont. Egy 

rakott kőkupac tetején áll, abból kb. 40 cm-re emelkedik ki. 
Felirata: „HP 1936”. 
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2/a. számú melléklet                             Átnézeti térkép  a település területén és környezetében lévő tájértékekről
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2/b. számú melléklet  

 

A település területét érintő nyilvántartott tájértékek  

Füzér Településképi Arculati Kézikönyvéhez 
 

A./ Az ANP adatszolgáltatása szerinti tájértékek 
 
  1./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Dózsa György utca 2/A. 

  2./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Kossuth Lajos utca 50. 
  3./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Petőfi utca 3 
  4./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Kossuth Lajos utca 54. 
  5./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Kossuth Lajos utca 38 

  6./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Petőfi utca 3. 

  7./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 18. 
  8./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 45. 

  9./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 36. 
10./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 34. 

11./ Uradalmi erdőmérnöki ház  Füzér, Petőfi utca 3. 

12./ Kőhíd  Füzér, Árpád utca, Bisó-patak 

13./ Mosó- és itatóvályú  Füzér, Dózsa György utca, a római katolikus templom előtt 

14./ Római katolikus plébánia  Füzér, Dózsa György utca   

15./ Tárolóépület  Füzér, Dózsa György utca   

16./ Református temető  Füzér, A Kossuth L. és a Bethlen G. utca közti terület   

17./ Temetőkerti feszületek  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca)   

18./ Világháborús síremlék  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca)  

19./ Kudar Lajos emlékoszlopa  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca)  

20./ Temetőkerti idős hársfák  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca)  

21./ Izraelita temető  Füzér, A falu végén, a várhoz vezető út jobb oldalán.   

22./ Hársfás feszület  Füzér, Petőfi utca és a Pusztafalura vezető út kereszteződésében   

       23./ Petőfi utcai hársfák  Füzér, Petőfi Sándor utca 48. és 50. számú házak előtt, a busz-megálló- 

ban.    

24./ Erzsébet királyné gesztenyefái  Füzér, Petőfi utca 3.  

25./ Szőlőkaljai feszület  Füzér, szőlőkalja  

       26./ Kovácskai feszület  Füzér, Kovácska, az Akasztó-hegy és a Vas-hegy közötti völgy-talpon  

       27./ Toroki erdészház és tölgy hagyásfák  Füzér, Füzér-komlós és Hollóháza közötti út mentén 

28./ Gábor kereszt  Füzér, Füzérből kivezető közút mellett, a falutól kb. 1 km-re   

       29./ Cseresznye fasor  Füzér, A Pusztafalura vezető közút mentén, a füzéri elágazás és a Dobogó 

között.   

30./ Hármashatári határkő  Füzér, Hollóházától dél-keletre található Hármas-Határ-hegyen 

       31./ Hármashatári háromszögelési pont  Füzér, Hollóházától dél-keletre található Hármas-Határ-he- 

              gyen 

   

B./ További nyilvántartott tájértékek 
 
1./ Károlyi vadászkastély 

2./ Kastélypark 

3./ Múltidéző ház 

4./ Kilátó 

5./ Kereszt 

6./ Egyedülálló kimagasló szikla 
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1/c./ melléklet  

 

        A település területét érintő nyilvántartott tájértékek részletes térképe  

        Füzér Településképi Arculati Kézikönyvéhez 
 

        A./ Az ANP adatszolgáltatása szerinti tájértékek 

 

        1./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Dózsa György utca 2/A. 
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2./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Kossuth Lajos utca 50. 
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3./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Petőfi utca 3. 
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4./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Kossuth Lajos utca 54. 
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5./ Hagyományos kialakítású lakóház  Füzér, Kossuth Lajos utca 38 
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6./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Petőfi utca 3. 
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7./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 18. 
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8./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 45. 
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9./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 36. 
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10./ Hagyományos kialakítású csűr  Füzér, Kossuth Lajos utca 34. 
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11./ Uradalmi erdőmérnöki ház  Füzér, Petőfi utca 3. 
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12./ Kőhíd  Füzér, Árpád utca, Bisó-patak 
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13./ Mosó- és itatóvályú  Füzér, Dózsa György utca, a római katolikus templom előtt 
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14./ Római katolikus plébánia  Füzér, Dózsa György utca 
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15./ Tárolóépület  Füzér, Dózsa György utca 
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16./ Református temető  Füzér, A Kossuth L. és a Bethlen G. utca közti terület  
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17./ Temetőkerti feszületek  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca) 
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18./ Világháborús síremlék  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca) 
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19./ Kudar Lajos emlékoszlopa  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca) 
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20./ Temetőkerti idős hársfák  Füzér, Katolikus temető (Petőfi utca) 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



Füzér Településképi Arculati Kézikönyv 
 

- 93 - 

 

21./ Izraelita temető  Füzér, A falu végén, a várhoz vezető út jobb oldalán.  
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22./ Hársfás feszület  Füzér, Petőfi utca és a Pusztafalura vezető út kereszteződésében  
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23./ Petőfi utcai hársfák  Füzér, Petőfi Sándor utca 48. és 50. számú házak előtt, a buszmegálló-

ban.  
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24./ Erzsébet királyné gesztenyefái  Füzér, Petőfi utca 3.   
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25./ Szőlőkaljai feszület  Füzér, szőlőkalja   

 

 

  
átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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26./ Kovácskai feszület  Füzér, Kovácska, az Akasztó-hegy és a Vas-hegy közötti völgytalpon  

 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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27./ Toroki erdészház és tölgy hagyásfák  Füzér, Torok, Füzér-komlós és Holló-háza közötti 

út mentén  

 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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28./ Gábor kereszt  Füzér, Füzérből kivezető közút mellett, a falutól kb. 1 km-re  
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29./ Cseresznye fasor  Füzér, a Pusztafalura vezető közút mentén, a füzéri elágazás és a Dobo-

gó között.  

 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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30./ Hármashatári határkő  Füzér, Hollóházától dél-keletre található Hármas-Határ-hegyen  

 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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31./ Hármashatári háromszögelési pont  Füzér, Hollóházától dél-keletre található Hármas-Ha-

tár-hegyen 

  

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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  B./ További nyilvántartott tájértékek 

 

1./ Károlyi vadászkastély 

 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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2./ Kastélypark 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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3./ Múltidéző ház 
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4./ Kilátó 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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5./ Kereszt 

 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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6./ Egyedülálló kimagasló szikla 

 

 

 

átnézeti térkép 
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részletes térkép 
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